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У методичних рекомендаціях висвітлено: мету, зміст, базу практики 

магістрів, етапи й вибір напряму кваліфікаційних робіт, основні завдання й 

зміст випускної роботи студентів магістрів, вимоги до оформлення 

кваліфікаційної роботи магістра, підготовки доповіді і проведення захисту. 

Наведено зразки титульної сторінки та розширено плани рекомендованої 

тематики кваліфікаційних робіт; додано приклади оформлення 

бібліографічних описів джерел, відзиву, рецензії тощо. Видання призначено 

для студентів економічних спеціальностей. 
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ВСТУП 

 

 

Значення економіки підприємств, де створюються продукти 

життєзабезпечення, – необхідна умова розуміння соціально-економічних 

процесів, що відбуваються, і розв'язання будь-яких господарських завдань. 

Економіка – це сукупність засобів, законів і правил ведення господарства. 

Вона включає широкий спектр матеріальних і нематеріальних об'єктів, 

процесів і засобів створення і розподілу матеріальних і духовних благ, без 

яких не може обходитись як окремий індивід, так і суспільство в цілому. 

Економіка являє собою фундамент, на якому знаходяться всі без винятку 

компоненти системи життєзабезпечення людей. 

Зі зростанням масштабів виробництва, розширенням асортименту 

продукції, що випускається, підвищується складність управління 

економікою. 

Економістам необхідно орієнтуватися в управлінні фінансами, обліку, 

маркетингу, організації оплати праці та ін. 

Завдання економістів, незалежно від того, у якій сфері управління 

економікою вони зайняті, зводяться до організації виробництва і його 

інтенсифікації відповідно до змінного попиту і підвищення вимог до 

продукції, що випускається. 

Особливе місце приділяється питанням підприємництва, його 

значенню у сфері виробництва, включаючи індивідуальні і колективні, 

приватні і функціонально-управлінські форми. Докладно висвітлюються 

методи економічного регулювання виробництва відповідно до вимог ринків 

збуту продукції і ринків забезпечення підприємства компонентами 

виробництва. 

Кваліфікаційна робота завершує підготовку магістрів і відіграє 

важливу роль у їхньому формуванні як спеціалістів вищої категорії, 

спроможних вирішувати практичні завдання підвищення ефективності 
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виробництва. 

Головним завданням розробки кваліфікаційних робіт є вивчення 

конкретних шляхів і методів удосконалювання виробничої і господарсько-

фінансової діяльності підприємств і їхніх підрозділів, певного регіону, галузі, 

підгалузі на основі глибокого аналізу і виявлення резервів підвищення 

ефективності стосовно до теми магістерської роботи. 

Основним завданням дипломування з економіки підприємства є 

встановлення необхідного єдиного зразка в керівництві дипломним 

проектуванням і вимог до магістрів. Вміла регламентація вимог повинна 

стимулювати творчу розробку теми кваліфікаційної роботи і прояв 

максимуму ініціативи в рамках чітко визначених загальнообов'язкових 

вимог. 

Навчальна допомога з дипломування магістрів охоплює такі питання: 

1. Вимоги і терміни проходження практики магістрів. 

2. Послідовність проходження практики, вивчення і збір необхідних 

матеріалів, прийняття звіту і підбиття підсумків. 

3. Тести для перевірки рівня здобутих знань. 

4. Вибір теми роботи і її затвердження. 

5. Розширений план кожної теми, що рекомендується. 

6. Порядок оформлення, резензування і захисту роботи. 

7. Загальна методика наукової творчості. 

8. Глосарій. 

9. Додаток: нормативні документи, положення, баланси, форми, 

бланки тощо. 

Всі методичні питання, викладені в цих рекомендаціях, призначені як 

для магістрантів, так і для керівників кваліфікаційних робіт магістрів. 

Методичні рекомендації містять представляє собою сукупність 

практичних правил, основних теоретичних положень щодо змісту 

проходження цільової практики та засобів тестового контролю фахових 

умінь для магістрів зі спеціальності "Економіка підприємства", за освітньо-
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кваліфікаційним рівнем „магістр з економіки підприємства‖; може бути 

також використаний викладачами та методистами університету під час 

розробки засобів діагностики підготовленості навчання. 

Комплекс методичних матеріалів розроблено з урахуванням вимог 

Положення про проведення практики студентів вищих навчальних закладів 

України, затвердженого наказом Міністерства освіти України від 8.04.1993 р.  

№ 93, як невід'ємна складова процесу підготовки спеціалістів у вищих 

навчальних закладах. 

Крім того, розглядаються загальні питання організації, проведення і 

підбиття підсумків практики студентів спеціальності "Економіка" освітньої 

програми "Економіка підприємства" за освітньо-кваліфікаційним рівнем 

„магістр з економіки підприємства‖. 

В методичних рекомендаціях викладено концепцію авторів щодо 

практичної підготовки студентів відповідно до методики організації 

навчального процесу КПУ, а також подано конкретну інформацію та 

методичні вказівки щодо регламенту організації практики студентів (семестр, 

тривалість, мета практики та вимоги до кінцевого результату) з позиції їхньої 

корисності для формування у студентів практичних навичок професійної 

діяльності з обраного фаху. 

Міститься інформація про конкретні дії та напрями усвідомлення 

знань, здобутих на аудиторних заняттях і закріплених під час проходження 

практики на конкретному підприємстві. Зміст і послідовність практики 

визначається у наступних розділах, де викладено конкретні рекомендації для 

практики і види, форми, програма, тести перевірки рівня знань, умінь, 

навичок, яких студенти мають досягти за час проходження практики. 

Проходження всіх етапів практики забезпечує формування у здобувачів 

вищої освіти освітнього рівня «магістр» спеціальності 051 «Економіка» 

(Освітньої програми «Економіка підприємства») наступних компетентностей: 

ЗК 4. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних 

груп різного рівня (з експертами з інших галузей знань/видів економічної 
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діяльності). 

ЗК 5. Здатність працювати в команді. 

ЗК 6. Здатність розробляти та управляти проектами.  

ЗК 7. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).  

ЗК 8. Здатність проводити дослідження на відповідному рівні. 

ЗК 9. Здатність до пошуку, обробки та аналізу інформації з різних 

джерел. 

СК 3. Здатність збирати, аналізувати та обробляти статистичні дані, 

науково-аналітичні матеріали, які необхідні для розв’язання комплексних 

економічних проблем, робити на їх основі обґрунтовані висновки. 

СК 4. Здатність використовувати сучасні інформаційні технології, 

методи та прийоми дослідження економічних та соціальних процесів, 

адекватні встановленим потребам дослідження. 

СК 12. Здатність застосовувати знання та практичні вміння щодо 

ведення господарської діяльності підприємств різних форм власності. 

СК 13. Здатність застосовувати нормативно-правове забезпечення 

функціонування підприємств в Україні, володіти знаннями щодо способів 

ведення господарської діяльності, вміти аналізувати та використовувати 

інформацію. 

ПРН 5. Дотримуватися принципів академічної доброчесності. 

ПРН 8. Збирати, обробляти та аналізувати статистичні дані, науково-

аналітичні матеріали, необхідні для вирішення комплексних економічних 

завдань.  

ПРН 9. Приймати ефективні рішення за невизначених умов і вимог, що 

потребують застосування нових підходів, методів та інструментарію 

соціально-економічних досліджень. 

ПРН 10. Застосовувати сучасні інформаційні технології та 

спеціалізоване програмне забезпечення у соціально-економічних 

дослідженнях та в управлінні соціально-економічними системами. 

ПРН 11. Визначати та критично оцінювати стан та тенденції соціально-



 

 

8 

економічного розвитку, формувати та аналізувати моделі економічних 

систем та процесів. 

ПРН 12. Обґрунтовувати управлінські рішення щодо ефективного 

розвитку суб’єктів господарювання, враховуючи цілі, ресурси, обмеження та 

ризики. 

ПРН 13. Оцінювати можливі ризики, соціально-економічні наслідки 

управлінських рішень. 

ПРН 16. Знати нормативно-правове забезпечення функціонування 

підприємств України. 
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РОЗДІЛ 1 

МЕТА, ЗМІСТ, БАЗА ПРАКТИКИ І ЇЇ ОРГАНІЗАЦІЯ 

 

1.1. Мета, зміст бази практики 

Метою практики є оволодіння студентами сучасними методами, 

формами організації та знаряддями праці в галузі їх майбутньої професії; 

формування у них на базі здобутих на кафедрі знань професійних умінь і 

навичок для прийняття самостійних рішень під час конкретної роботи чи 

виконання функціональних обов'язків згідно з кваліфікаційним рівнем у 

реальних виробничих умовах господарської діяльності, підприємництва чи 

бізнесу; виховання потреби систематичного поповнення своїх знань і 

творчого їх застосування в практичній діяльності. 

Зміст практики студентів передбачає безперервність і послідовність її 

проведення при здобуття потрібного і достатнього обсягу практичних знань і 

вмінь, відповідно до освітньо-кваліфікаційного рівня магістра. 

Залежно від конкретної спеціальності чи спеціалізації практика 

студентів на кафедрі економіки поділяється на: 

1) навчальну – після третього курсу (шостий семестр) студенти 

проходять практику поглибленого освоєння методів розрахунку 

господарсько-фінансової діяльності підприємства; 

2) виробничу – після четвертого курсу (восьмий семестр) студенти 

проходять професійну практику щодо ознайомлення з професійними 

методами, процедурами та визначення напряму спеціалізації 

кваліфікаційного рівня для складання державних іспитів; 

3) переддипломну – на другому курсі магістратури (третій семестр) 

студенти проходять практику професійного аналізу з метою виконання 

магістерської дипломної роботи. 

Під час переддипломної практики студенти поглиблюють та 

закріплюють теоретичні знання з усіх дисциплін навчального плану, 

збирають фактичний матеріал для виконання кваліфікаційної роботи 
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магістра. 

Зміст і послідовність практики визначається програмою, що 

розробляється і поновлюється кафедрою згідно з навчальним планом. 

На кожній ланці практики необхідно, щоб програми мали 

рекомендаційний характер щодо видів та форм проходження практики, тестів 

перевірки рівня знань, умінь, навичок, яких студенти мають досягти. 

Основним навчально-методичним документом практики є наскрізна 

навчальна програма практики, на основі якої розробляються робочі програми 

відповідних видів практики. 

Практика студентів кафедри економіки проводиться на конкретних 

підприємствах (незалежно від форми власності), які мають відповідні умови 

згідно з робочою програмою та задовольняють вимоги кваліфікаційного 

рівня магістра з економіки підприємства. 

Студенти, які навчаються на кафедрі економіки за замовленнями 

державних, регіональних чи місцевих органів влади, а також за замовленнями 

підприємств, фірм чи установ банківської системи, практику проходять на 

підприємствах, в установах, фірмах чи у складі інших суб'єктів, які 

формували замовлення на магістрів. 

Бази практики передбачаються в договорах на замовлення щодо 

підготовки спеціаліста конкретного кваліфікаційного рівня. 

При проходженні навчальної практики після третього курсу (шостий 

семестр) денної форми навчання базою практики є комп'ютерні класи 

навчально-виробничих та наукових підрозділів університету. 

У випадку, коли підготовка спеціалістів здійснюється за замовленням 

фізичних осіб, бази практики забезпечують ці особи (з урахуванням усіх 

вимог наскрізної програми та відповідного Положення), що визначається 

умовами договору (контракту) на підготовку спеціалістів. 

Студенти можуть самостійно (з дозволу кафедри) підбирати для себе 

місце проходження практики і пропонувати його для використання, що 

закріплюється складанням відповідного договору (контракту) згідно з 
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відповідним Положенням. 

1.2. Організація і керівництво практикою студентів 

Відповідальність за організацію і проведення практики, а також за 

навчально-методичне забезпечення і контроль проходження практики згідно 

з програмою і конкретним завданням покладається на керівництво кафедри 

економіки. 

Загальну організацію практики студентів та контроль за її проведенням 

на кафедрі економіки здійснює керівник практики, який визначається 

завідуючим кафедри і має погодинне навантаження згідно з чинними 

нормативами. 

До керівництва практикою студентів залучаються досвідчені викладачі 

кафедри, які брали безпосередню участь у навчальному процесі, з якого 

проводиться практика. 

Вид практики на кожного студента визначається умовами договору 

(контракту) на її проведення, що укладається з представниками бази 

практики (підприємствами, організаціями, установами будь-яких форм 

власності). Тривалість дії договорів погоджується договірними сторонами на 

період конкретного виду практики. 

За наявності в договорах (контрактах) на навчання студентів питання 

практики окремі договори можуть не укладатися. Зміст практики за видом 

визначається в договорі (контракті) на проходження практики. 

Студентам магістратури видається погодження з науковим керівником 

на напрям і зміст наукових досліджень, їх кінцевий результат та методично-

календарний план їх проведення. 

Розподіл студентів на практику проводиться кафедрою сумісно з 

деканатом з урахуванням замовлень на підготовку спеціалістів і їх 

майбутнього місця роботи після закінчення навчання, а також побажання 

студентів і їх замовників. 

Керівник практики від кафедри зобов'язаний: 

- перед початком практики контролювати підготовленість баз практики 
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та керувати процесом укладання договорів і підготовкою робочих програм 

практики; 

- забезпечувати проведення всіх організаційних заходів перед 

відправкою студентів на практику: інструктаж про порядок проходження 

практики та з техніки безпеки; надання студентам-практикантам необхідних 

документів: направлення, робочої програми, індивідуального завдання, 

щоденника і календарного плану проходження практики, теми випускної і 

дипломної роботи, методики проведення наукових досліджень, інших 

методичних рекомендацій; 

- повідомляти студентів про систему звітності щодо виконання 

програми практики та визначеного завдання; подання письмового звіту, 

виконання кваліфікаційної роботи; оформлення виконаного індивідуального 

завдання, підготовку доповіді, повідомлення, виступу тощо; 

- подавати завідуючому кафедри письмовий звіт про проведення 

практики із зауваженнями і пропозиціями щодо поліпшення процесів 

проходження практики студентів; 

-у складі робочої комісії приймати залік студентів після закінчення 

того чи іншого виду практики. 

Студенти-практиканти при проходженні практики зобов'язані: 

- до початку практики одержати від керівника практики консультації 

щодо оформлення всіх необхідних документів; 

- своєчасно прибути на базу практики і визначити своє місце і порядок 

проходження практики; 

- ознайомитись і виконувати внутрішній розпорядок на підприємстві 

(фірмі), в організації чи установі; 

- у повному обсязі виконувати всі завдання, передбачені робочою 

програмою практики і вказівками її керівників; 

- вивчити і суворо дотримуватися правил охорони праці і техніки 

безпеки та виробничої санітарії; 

- нести відповідальність за виконану роботу; 
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- своєчасно підготувати звіт про проходження практики та скласти 

залік з практики. 

1.3. Завдання й підведення підсумків практики  

Загальне ознайомлення з підприємством. Висвітлити історію створення 

і розвитку підприємства; форми власності та господарювання, їх 

трансформування за умов розвитку ринкових відносин; різновиди продукції, 

її номенклатуру і асортимент; типи виробництва на підприємстві; рівень 

спеціалізації і кооперування; основні технологічні процеси і загальний 

технологічний рівень виробництва. З'ясувати перспективи розвитку 

підприємства. 

Організаційна структура й управління підприємством. Ознайомитися 

із структурою виробничих підрозділів підприємства (основних, допоміжних 

і обслуговуючих цехів), господарствами і службами невиробничого 

характеру, механізмом їх взаємозв'язку, юридичним статусом. Зробити 

схему виробничої структури підприємства. З'ясувати, як трансформувалась 

виробнича структура підприємства в умовах його адаптації до ринку. Дати 

оцінку ступеню автономності підрозділів, з'ясувати доцільність 

відокремлення від підприємства самостійних фірм, оцінити стратегію 

організаційної перебудови підприємства на найближчу перспективу. 

Ознайомитися з організаційною структурою управління 

підприємством, визначити її різновид. Проаналізувати можливість 

централізації (децентралізації) основних управлінських функцій. Більш 

глибоко вивчити економічну службу на підприємстві, її функції за умов 

адаптації підприємства до динамічного зовнішнього середовища, 

взаємозв'язок з іншими службами. Зробити схему організаційної структури 

управління підприємством. Виявити, які зміни відбулися в структурі органів 

управління за минулий період, з'ясувати плани на найближчу перспективу, 

дати їм оцінку. 

Майно і власність підприємства. Ознайомитися зі складом майна 

підприємства, основних фондів, оборотних коштів та інших активів; 
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формами власності. Якщо підприємство державне, треба з'ясувати, буде 

проводитись його приватизація чи ні. У випадку приватизації 

підприємства слід ознайомитися з її формою, особливостями і в якій 

стадії цей процес знаходиться. 

Вивчити джерела формування майна підприємства (внески 

засновників, доходи підприємства від виробничої діяльності, цінних паперів, 

капітальні вкладення і дотації з бюджету та ін.). Особливу увагу приділити 

цим питання, якщо підприємство є акціонерним або товариством з 

обмеженою відповідальністю, спільним, орендним, колективним. 

Взаємовідносини підприємства із зовнішніми контрагентами і 

ринковою інфраструктурою. З'ясувати місце підприємства у виробничо-

господарському комплексі країни або регіону, скласти схему його 

взаємозв'язків з іншими підприємствами, організаціями й установами 

(зовнішнім середовищем): постачальниками матеріально-технічних 

ресурсів, покупцями продукції, банками, фінансовими органами, біржами, 

науково-дослідними організаціями тощо. Дати оцінку стабільності 

виробничих зв'язків і впливу їх регулярності на ефективність діяльності 

підприємства. Орієнтовно визначити авторитет підприємства як партнера у 

підприємницькому середовищі. Ознайомитися із зовнішньоекономічною 

діяльністю підприємства, перспективами розширення 

зовнішньоекономічних зв'язків, за їх відсутності – з перспективами виходу 

на зовнішній ринок. 

Система і стратегія маркетингу підприємства. Ознайомитися зі 

структурою підрозділу, що управляє маркетинговою діяльністю. При 

відсутності його організаційних форм з'ясувати розподіл маркетингових 

функцій між відділами заводоуправління, роль відділу збуту в системі 

маркетингу підприємства. 

Вивчити ринок продукції підприємства, його особливості і 

перспективи, з'ясувати, як проводиться аналіз ринкових можливостей 

підприємства, дослідження попиту на продукцію і настільки вони 
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ефективні. Хоча б у загальному вигляді дати оцінку 

конкурентоспроможності продукції підприємства на внутрішньому і 

зовнішньому ринках. Слід з'ясувати стратегію маркетингу підприємства на 

перспективу щодо номенклатури продукції, ринку збуту. 

Вивчити систему цін на продукцію підприємства, порядок підготовки і 

встановлення цін; роль витрат на виробництво, попиту і конкуренції у політиці 

ціноутворення. 

Система планування діяльності підприємства. Ознайомитися із 

системою планів підприємства, організацією їх розробки. З'ясувати, яким 

підрозділом і якими методами проводиться розробка і вибір стратегії розвитку 

підприємства. 

Дати характеристику основних розділів поточного плану і їх 

показників. Визначити роль поточного плану і його взаємозв'язок із 

стратегією розвитку підприємства. З'ясувати, як враховується фактор часу і 

фактор ризику при прийнятті господарських рішень. Вивчити систему 

оперативного регулювання комерційної діяльності підприємства з 

урахуванням зміни ринкової кон'юнктури. З'ясувати, як здійснюється 

оперативне регулювання виробництвом: розглянути склад календарно-

планових нормативів, планово-облікові одиниці, зміст і порядок розробки 

планів-графіків виробництва і випуску продукції. Дати оцінку ритмічності 

виробництва. 

Витрати і фінанси підприємства. Ознайомитися з порядком 

формування витрат, показниками собівартості продукції: кошторисом витрат 

на виробництво, собівартістю товарної, реалізованої продукції. Обчислити 

прибуток від реалізації продукції, валовий (балансовий) прибуток. Вивчити 

розподіл і використання прибутку, склад і порядок формування фонду 

споживання. Обчислити рентабельність продукції і виробництва. 

Податки та обов'язкові платежі. Ознайомитися із системою податків 

підприємства, методикою їх обчислення. Здійснити з належними 

поясненнями величини податку на прибуток (дохід) та інших податків, якщо 
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підприємство їх сплачує (ПДВ, АЗ та ін.). Звернути увагу на пільги щодо 

оподаткування, їх стимулювальну роль в інвестиційній діяльності 

підприємства і виконанні соціальних програм. Вивчити обов'язкові платежі 

і внески підприємства, передбачені законом, дати схему їх обчислення за 

певний період у поточному році. 

Підсумковий результат і економічне оцінювання діяльності 

підприємства. Вивчити баланс підприємства за минулий рік або квартал, 

структуру його активів та пасивів, їх взаємозв'язок, порядок складання 

балансу. Проаналізувати економічний стан підприємства за даними балансу, 

звернувши, передусім, увагу на співвідношення заборгованості і власних 

коштів, платоспроможності підприємства і ліквідність його активів. 

З’ясувати напрями поліпшення фінансового стану підприємства 

Звіт про проходження практики може мати власні відмінні особливості, 

які випливають з особливостей підприємств, наявності і повноти джерел 

інформації, теми дипломної магістерської роботи. Взагалі, звіти будуються за 

єдиною схемою на основі діючих методичних вказівок. При цьому вимоги 

уніфікації стосуються не змісту, а складових звіту. 

Звіт повинен містити рукописний (машинописний) текст, розрахунки, 

таблиці, схеми, ілюстрований матеріал. До нього доцільно включити  

планові і звітні документи за різними напрямами економічного керівництва, 

фрагменти із Положень щодо відділів апарату управління, методичних 

вказівок з планування і виконання розрахунків тощо, інструкцій, документів, 

доповнюють і матеріал, зібраний відповідно до програми практики. Це 

можуть бути матеріали, які згодом знадобляться для написання дипломної 

роботи і будуть використані як додаток до неї. 

Підбиття підсумків практики. Захист звітів про проходження практики 

проводить комісія, призначена розпорядженням завідувача кафедри. 

Студент-практикант подає на захист: 

– звіт про проходження практики, який відповідає вимогам 

кафедри (додаток А); 
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– щоденник проходження практики (додаток Б). 

Оформлення щоденника повинно відповідати вимогам університету. У 

щоденнику обов'язково повинні бути: 

– відзив керівника від підприємства; 

– відзив керівника від університету. 

У звіті керівника від підприємства відзначається: 

- загальна характеристика роботи студента в період проходження 

практики; 

- перелік питань, які студент вивчив на підприємстві; 

- рівень здобутих у процесі практики навичок практичної роботи; 

- міра активності та ініціативності студента; 

- актуальність для підприємства завдань, які поставлені перед 

студентом кафедрою; 

- загальна оцінка роботи на підприємстві. 

У звіті керівника від університету відзначається: 

- відповідність змісту звіту про проходження практики до завдання, а 

також загальним вимогам щодо його написання; 

- обсяг і якість зібраного та обробленого матеріалу; 

- рівень реальності намічених заходів з удосконалення існуючих 

підходів, оригінальність розробок; 

- можливість використання зібраного матеріалу в дипломній роботі; 

- загальна оцінка практики. 

Захист звіту проводиться в такому порядку: повідомлення практиканта 

(до 10 хв); оголошення відзивів керівників від підприємства і кафедри; 

питання членів комісії; відповіді студента на питання. 

Результати захисту звітів про проходження практики оцінюються 

комісією кафедри.  
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РОЗДІЛ 2 

МАГІСТЕРСЬКА ДИПЛОМНА РОБОТА І ПОРЯДОК ЇЇ ВИКОНАННЯ 

 

2.1. Етапи і вибір напряму кваліфікаційних робіт 

Роботі над дипломом у магістрантів передує переддипломна практика, 

що проводиться за встановленим для неї календарним графіком. 

Увесь процес підготовки, виконання та захисту магістерської 

дипломної роботи складається з таких етапів: 

1. Вибір теми магістерської дипломної роботи. Затвердження 

теми магістерської (дипломної роботи і закріплення керівника теми. 

2. Попереднє ознайомлення з літературою за вибраною темою. 

3. Видача завдань на магістерську дипломну роботу. 

4. Визначення плану магістерської дипломної роботи та 

календарного графіка її виконання. 

5. Вивчення літератури і збір первинних матеріалів на 

підприємстві за темою магістерської дипломної роботи. 

6. Підготовка магістерської дипломної роботи за розділами. 

7. Проходження практики та написання звіту з неї. 

8. Захист звіту. 

9. Підготовка графічної частини. 

10. Готова дипломна робота здається на кафедру. 

11. Одержання відгуку керівника і головного фахівця з профілю 

магістерської дипломної роботи на підприємстві. 

12. Захист магістерської дипломної роботи на засіданні ЕК. 

Дипломна робота є самостійною комплексною роботою магістра, що 

узагальнює результати вивчення різноманітних дисциплін, передбачених 

навчальним планом, а також наукових досліджень. 

Дипломна робота – це самостійно виконана робота науково-дослідного 

або прикладного характеру, вона є кваліфікаційним документом, на підставі 

якого державна екзаменаційна комісія визначає здатність магістра до 
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самостійної практичної роботи в галузі управління виробництвом та 

відповідність його знань і вмінь професійно-кваліфікаційному рівню 

магістра. 

Мета й завдання конкретної магістерської роботи залежать від її теми, 

орієнтації і специфіки предмета й об'єкта дослідження. Дипломні роботи 

магістрів мають бути практично орієнтованими. Це означає, що головне 

завдання магістерського дослідження полягатиме в пошуку та обґрунтуванні 

ефективності використання тих чи інших методів удосконалення управління 

виробничою діяльністю конкретного підприємства, фірми, корпорації тощо. 

Головним критерієм оцінювання магістерських робіт є практичне 

цілеспрямування розробок магістра. Окремим магістрантам за умов 

погодження з керівником магістерської дипломної роботи може бути 

запропонована науково-дослідна тема. У цьому разі головним завданням 

дослідження є поглиблене вивчення сутності теоретичних моделей та пошук 

способів їх адаптації до сучасних умов виробничої діяльності вітчизняних 

суб'єктів господарювання. Головний критерій оцінювання таких 

кваліфікаційних робіт– наявність елементів наукової новизни. 

Магістрам надається право вибору напряму дослідження при 

формулюванні теми магістерської дипломної роботи, керуючись цими 

методичними вказівками, а також наведеними темами дипломних робіт, що 

щорічно коригуються й уточнюються з урахуванням змін, що відбуваються в 

економічній теорії і практиці. Магістрант має можливість вибрати самостійно 

тему, якої нема в цьому переліку, але за обов'язкової умови, щоб назва теми 

та її спрямованість відповідали професійній орієнтації. 

Однією з основних вимог до магістерського дипломного дослідження є 

те, що дипломна робота повинна розроблятись на конкретних економіко-

виробничих завданнях, що постають перед підприємством, регіоном, 

галуззю, народним господарством. 

Це дає змогу застосувати наукову методику збору й аналізу вихідних 

матеріалів, більш глибоко вивчити діяльність підприємств і методи 
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розв'язання економіко-фінансових завдань, використовувати в процесі 

розробки теми елементи наукового дослідження, оцінити реальні економіко-

виробничі умови і прийняти ефективні рішення. 

Тема магістерської дипломної роботи повинна відповідати профілю 

спеціальності, мати комплексний характер і передбачати одночасно 

вирішення організаційних, виробничо-економічних і фінансових питань 

стосовно діяльності підприємства та його підрозділів, регіону або галузі в 

цілому. 

Конкретні теми дипломних робіт закріплюються за студентами за їх 

вибором. Видача завдань на дипломне дослідження здійснюється завчасно 

задля того, щоб магістр зміг старанно підготуватись до його виконання. 

Обов'язковою передумовою якісного виконання магістерської 

дипломної роботи є робота за індивідуальним планом, що відповідає вимогам 

змісту дипломного проекту. Розробка робочого плану здійснюється 

магістром під керівництвом і за участю керівника проекту. 

Увесь процес роботи з підготовки магістерської дипломної роботи 

можна умовно поділити на такі етапи: 

• одержання завдання, розробка робочого плану, добір і вивчення 

літератури; 

• збір і систематизація фактичного матеріалу, його оцінювання й 

основні розрахунки за темою проекту; 

• докладний аналіз і оцінювання діяльності підприємства або його 

підрозділів, регіону, галузі, розробка заходів щодо поліпшення 

досліджуваних сторін діяльності підприємства (підрозділів), визначення 

економічної ефективності запропонованих заходів; 

• розробка спецчастини і проектної частини; 

• оформлення магістерської дипломної роботи та графічної частини. 

Єдність загальних вимог до дипломного дослідження передбачає 

широку ініціативу в розробці кожної теми відповідно до особливостей, 

обсягу дослідження й індивідуальних здібностей магістра. 
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Оригінальність постановки та розв'язання конкретного завдання є 

одним з основних критеріїв оцінювання якості магістерської дипломної 

роботи. 

2.2. Орієнтовна тематика кваліфікаційних робіт 

Тематика магістерського дипломного дослідження не є постійною та 

підлягає періодичному перегляду й уточненню. Це уточнення полягає в 

розширенні і доповненні тематики, виключенні тем, що втратили свою 

актуальність або викликають труднощі в розробці, й уведенні нових тем, 

висунутих практикою або пов'язаних із новими досягненнями науки і 

техніки. 

Основна тематика магістерського дипломного дослідження, що 

рекомендується, пов'язана з виявленням і мобілізацією 

внутрішньовиробничих резервів і підвищенням ефективності виробництва в 

усіх його напрямах. 

Магістрам пропонується така тематика дипломних робіт: 

1. Аналіз ефективності управління підприємством на базі оцінювання 

його економічної спроможності. 

2. Аналіз і оцінювання розміщення капіталу та ефективності його 

використання в акціонерних товариствах. 

3. Аналіз особливостей формування дебіторської заборгованості на 

підприємстві та розробка моделі оптимізації фінансових результатів. 

4. Аналіз тенденцій розвитку сучасного ринку та ринкових позицій 

досліджуваного підприємства. 

5. Аналіз фінансового стану підприємства як основа прийняття 

інвестиційного рішення (на прикладі підприємства). 

6. Бізнес-планування підвищення конкурентної привабливості та 

фінансового оздоровлення підприємств. 

7. Бюджетування як інструмент підвищення ефективності роботи 

підприємства.  

8. Вдосконалення нормування оборотних активів на підприємстві 
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9. Визначення резервів і розробка заходів щодо підвищення 

ефективності роботи підприємства. 

10. Використання  логістики для вдосконалення виробничо-

господарської діяльності підприємства 

11. Використання результатів аналізу платоспроможності підприємства 

у процесі проведення внутрішнього та зовнішнього аудиту. 

12. Внутрішній фінансовий контроль як фактор ефективного 

управління підприємством. 

13. Впровадження ефективного механізму антикризового управління 

підприємством 

14. Впровадження інструментів та методів стратегічної діагностики в 

управлінні підприємством. 

15. Впровадження сучасних механізмів мотивації управлінського 

персоналу. 

16. Впровадження сучасних підходів до планування виробничої 

інфраструктури підприємства. 

17. Діагностика й розробка напрямів підвищення 

конкурентоспроможності підприємства 

18. Дослідження аспекту відтворення основних фондів підприємства і 

визначення напрямів удосконалення його діяльності. 

19. Дослідження і розробка методики кількісного рейтингового 

оцінювання рівня конкурентоспроможності підприємства (його структурних 

підрозділів). 

20. Дослідження і розробка методики рейтингового оцінювання 

фінансового стану підприємства. 

21. Дослідження і розробка пропозицій з удосконалення методики 

факторного аналізу фінансових результатів і рентабельності діяльності 

підприємства. 

22. Дослідження і розробка пропозицій щодо підвищення рівня 

економіко-аналітичної діяльності підприємства. 
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23. Дослідження інвестиційної привабливості металургійного 

підприємства 

24. Дослідження методики аналізу динаміки й прогнозування техніко-

економічних показників діяльності підприємства і визначення напрямів щодо 

її вдосконалення. 

25. Дослідження фінансово-економічного стану й розробка заходів із  

зниження збитковості підприємства. 

26. Економічна оцінка ефективності використання трудових ресурсів 

на промисловому підприємстві 

27. Економічне забезпечення управління конкурентоспроможністю 

підприємства 

28. Економічне обґрунтування стратегічного розвитку промислових 

підприємств 

29. Інвестиційна політика підприємств у період розвитку ринкових 

відносин. 

30. Інформаційне забезпечення стратегічного планування на 

промисловому підприємстві.  

31. Капітал підприємства, стан та шляхи його оптимізації 

32. Механізми збуту та розподілу споживчих товарів 

33. Моделі, методи та інструменти управління грошовими потоками 

підприємства. 

34. Моделювання операційної діяльності промислового 

підприємства 

35. Моделювання формування інноваційних стратегій економіко-

виробничих систем. 

36. Напрями вдосконалення управління витратами підприємства в 

умовах ризику 

37. Напрями покращення використання трудових ресурсів 

підприємства 

38. Напрями удосконалення мотивації праці на підприємстві 
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39. Обґрунтування вибору оптимальних каналів збуту продукції 

підприємства.  

40. Обґрунтування впливу підвищення рівня якості продукції на 

ефективність виробництва. 

41. Обґрунтування доцільності диверсифікації виробництва на 

підприємстві.  

42. Обґрунтування ефективності впровадження інвестиційних проектів, 

інформаційних систем, бізнес-планів. 

43. Обґрунтування перспективних напрямів інноваційно-інвестиційної 

діяльності підприємства. 

44. Обґрунтування проекту диверсифікації діяльності підприємства. 

45. Обґрунтування проекту підвищення ефективності формування і 

використання основного та оборотного капіталу підприємства. 

46. Обґрунтування стратегічних напрямів виходу фірми з кризового 

стану. 

47. Обігові кошти та резерви підвищення ефективності їх використання 

(на базі промислових підприємств). 

48. Оперативне управління підприємством в умовах адаптації до ринку. 

49. Оптимізація прибутковості за рахунок втілення стратегічних 

господарських центрів. 

50. Оптимізація управління інвестиційною функцією банківського 

сектору 

51. Організаційна структура як засіб реалізації обраної стратегії 

підприємства. 

52. Організаційне забезпечення впровадження системи контролінгу на 

підприємстві. 

53. Організаційно-економічний механізм оновлення та покращення 

використання основних виробничих фондів на підприємстві (в організації).  

54. Організація управління адаптаційними діями на підприємствах 
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55. Особливості формування кредиторської заборгованості 

підприємства 

56.  Особливості функціонування і розвитку малих підприємств в 

умовах конкуренції. 

57. Оцінювання інвестиційного клімату й розробка фінансової стратегії 

підприємства. 

58. Оцінювання фінансової стійкості та платоспроможності 

підприємства як інструмент контролю за його діяльністю 

59. Оцінювання, формування і розвиток конкурентних переваг 

підприємства. 

60. Підвищення ефективності господарської діяльності підприємства 

за рахунок реструктуризації 

61. Підвищення ефективності діяльності підприємства за рахунок 

удосконалення мотивації праці 

62. Підвищення ефективності інвестування в людський капітал 

організації. 

63. Планування логістичної системи промислового підприємства. 

64. Планування та економічне обґрунтування напрямів зниження 

експлуатаційних витрат. 

65. Побудова системи критеріїв вибору конкурентоспроможності 

стратегії підприємства. 

66. Покращення фінансового стану підприємства на основі 

комплексного підходу 

67. Проблеми забезпечення підприємства фінансовими ресурсами в 

ринкових умовах 

68. Проблемні аспекти оцінювання при проведенні контролю 

необоротних активів державних підприємств. 

69. Проект основних напрямів адаптації виробничої системи 

підприємства (організації) до ринкових умов господарювання.  
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70. Пропозиції щодо вдосконалення механізму проведення 

банкрутства 

71. Резерви продуктивності праці, форм та систем оплати праці і пошук 

напрямів їх удосконалення на підприємстві. 

72. Реорганізація підприємства як механізм введення корпоративного 

управління. 

73. Розвиток інноваційної діяльності на промисловому підприємстві 

74. Розвиток організаційно-економічних методів управління якістю 

продукції (послуг) на підприємстві (в організації).  

75. Розвиток системи сертифікації продукції (послуг) як інструмента 

управління якістю на підприємстві (в організації).  

76. Розвиток стратегічного маркетингового управління 

конкурентоспроможністю підприємства 

77. Розробка бізнес-плану випуску нової продукції (послуги).  

78. Розробка бізнес-плану розвитку підприємства (організації).  

79. Розробка бізнес-плану технічного переозброєння підприємства.  

80. Розробка ефективних технологій менеджменту на підприємстві 

81. Розробка заходів щодо підвищення ефективності діяльності 

підприємства 

82. Розробка і реалізація ефективної фінансової стратегії підприємства. 

83. Розробка концепції стратегічного розвитку суб'єкта 

господарювання. 

84. Розробка методів, моделей та інструментів оптимізації випуску 

продукції на підприємстві. 

85. Розробка механізму забезпечення ефективності управління 

персоналом підприємства 

86. Розробка програми (проекту) підвищення ефективності комерційної 

діяльності підприємства. 

87. Розробка проекту зниження собівартості продукції на 

підприємствах 
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88. Розробка проекту реструктуризації підприємства (організації).  

89. Розробка проекту техніко-економічних заходів виходу 

підприємства (організації) з економічної кризи.  

90. Розробка процедур податкового планування у процесі кризового 

управління.  

91. Розробка системи раннього реагування та запобігання на 

підприємстві. 

92. Розробка системи стратегічного управління. 

93. Розробка системи управління процесами вдосконалення 

організаційної структури. 

94. Розробка стратегічного плану підвищення прибутковості 

підприємства малого бізнесу. 

95. Розробка шляхів оптимізації організаційно-економічної структури 

підприємства. 

96. Розробка шляхів стабілізації фінансового стану підприємства 

97. Розроблення й обґрунтування системи заходів, орієнтованих на 

посилення ринкових позицій підприємства. 

98. Розроблення стратегії стимулювання збуту на підприємстві. 

99. Санація підприємств  шляхом реструктуризації. 

100. Створення й управління малим підприємством в умовах 

перехідної економіки України.  

101. Стратегії підвищення фінансової стійкості підприємств. 

102. Стратегічне планування в системі стратегічного управління 

підприємством. 

103. Стратегічне управління персоналом підприємства в умовах 

ринкової економіки. 

104. Стратегічне управління підприємницькою діяльністю 

промислового підприємства.  

105. Техніко-економічний аналіз діяльності підприємства та розробка 

пропозицій щодо підвищення рівня його аналітичної роботи.   
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106. Удосконалення інформаційного забезпечення управління на 

основі нових інформаційних технологій на підприємстві (в організації).  

107. Удосконалення кадрової політики в системі стратегічного 

управління сучасної організації. 

108. Удосконалення корпоративного управління в умовах 

реструктуризації підприємства (організації).  

109. Удосконалення методики проведення економічної діагностики 

результатів діяльності підприємства і визначення напрямів її удосконалення. 

110. Удосконалення методів прогнозування фінансової стійкості 

підприємства.  

111. Удосконалення механізму управління використанням основних 

фондів та виробничих потужностей підприємства.  

112. Удосконалення механізму управління рентабельністю 

виробництва на підприємстві (в організації).  

113. Удосконалення мотивації праці і підвищення ефективності 

діяльності підприємства. 

114. Удосконалення обліку, аналізу та контролю формування та 

використання власного капіталу в товариствах з обмеженою 

відповідальністю. 

115. Удосконалення організаційної структури підприємства 

116. Удосконалення організації внутрішнього контролю в системі 

управління підприємством (організацією).  

117. Удосконалення організації оплати праці на підприємстві (в 

організації) в умовах ринкових відносин.  

118. Удосконалення організації праці персоналу та підвищення якості 

обслуговування на підприємстві. 

119. Удосконалення процесу мотивації праці на підприємствах 

120. Удосконалення розробки кошторису видатків бюджетних 

установ 

121. Удосконалення системи обліку й розробка пропозицій щодо 
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зниження комерційних витрат підприємства. 

122. Удосконалення системи організації та нормування праці на 

підприємстві (в організації).  

123. Удосконалення системи управління виробничими ресурсами 

підприємства (організації).  

124. Удосконалення системи управління матеріальними потоками на 

основі логістичного підходу 

125. Удосконалення системи управління матеріальними потоками. 

126. Удосконалення системи управління оборотними коштами 

підприємства. 

127. Удосконалення системи управління фінансовими ресурсами 

підприємства. 

128. Удосконалення системи управління якістю продукції (послуг) на 

підприємстві (в організації).  

129. Удосконалення стратегічного управління на підприємстві (в 

організації).  

130. Удосконалення технології організації управління персоналом на 

підприємстві. 

131. Удосконалення управління витратами в системі управлінського 

обліку на підприємстві (в організації).  

132. Удосконалення управління матеріально-технічним 

забезпеченням підприємства (організації).  

133.  Удосконалення фінансово-господарської діяльності і 

формування економічної політики підприємства в умовах ринку. 

134. Управління витратами на підприємстві (в організації) на основі 

логістичного підходу.  

135. Управління господарськими ризиками в інноваційно-

інвестиційній діяльності підприємства. 

136. Управління інноваційною діяльністю підприємства  й розробка 

заходів з підвищення ефективності його діяльності. 
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137. Управління інноваціями й розробка бізнес-плану впровадження 

інноваційного проекту в діяльність підприємства. 

138. Управління капіталом підприємства. 

139. Управління конкурентоспроможністю підприємства. 

140. Управління майновим комплексом у системі корпоративного 

управління. 

141. Управління оборотним капіталом підприємства. 

142. Управління продуктивністю праці на підприємстві (в організації).  

143. Управління процесами формування холдингових компаній. 

144. Управління процесами функціонального поділу праці. 

145. Управління процесом організаційних змін підприємства у 

кризовій ситуації.  

146. Управління собівартістю нових видів продукції в процесі їх 

виробничого освоєння (на прикладі машинобудування). 

147. Управління технологічними витратами підприємства в умовах 

ризику 

148. Управління фінансовою стійкістю підприємства в умовах 

конкурентного середовища. 

149. Управління якістю продукції на підприємстві. 

150. Фінансовий аналіз у системі антикризового управління 

підприємством. 

151. Формування ефективного організаційно-управлінського 

потенціалу підприємства. 

152. Формування ефективної системи управління капіталом 

акціонерного товариства. 

153. Формування ефективної системи щодо  управління якістю 

продукції на підприємстві 

154. Формування й обґрунтування стратегії інноваційного розвитку 

підприємства.  



 

 

31 

155. Формування і підтримка позитивного іміджу організації на ринку 

праці. 

156. Формування інформаційного забезпечення стратегічного 

управління промислового підприємства 

157. Формування інформаційної бази аналізу і контролю для 

забезпечення управління капіталом підприємства. 

158. Формування механізму інноваційної діяльності підприємства. 

159. Формування системи ефективних засобів подолання кризи на 

підприємстві 

160. Формування сучасної системи корпоративної культури на 

промисловому підприємстві. 

161. Формування сучасної системи управління прибутком на 

підприємстві. 

162. Формування товарної інноваційної політики підприємства. 

163. Формування фінансових ресурсів підприємства за рахунок  

оптимізаційних моделей 

164. Шляхи вдосконалення управління прибутком на підприємстві 

165. Шляхи вдосконалення управління фінансовими ресурсами 

підприємства 

166. Шляхи зниження собівартості продукції на промисловому 

підприємстві 

167. Шляхи підвищення ефективності використання виробничих 

фондів на підприємстві (в організації).  

168. Шляхи удосконалення та перспективи розвитку інвестиційної 

діяльності підприємства 

 

 

2.3. Структура і зміст кваліфікаційних робіт 

Структура магістерської дипломної роботи включає вступ, три розділи 

(або більше в разі необхідності), список використаної літератури, додатки 
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(схеми, таблиці, графіки, роздруківки на ЕОМ тощо) і висновки. Загальний 

обсяг магістерської дипломної роботи 110–140 стор. 

ВСТУП 

У вступі до магістерської дипломної роботи має бути обґрунтована 

актуальність вибраної теми, її наукове та практичне значення, коротко 

охарактеризовані стан проблеми (питання), що потребує розв'язання, 

необхідно зробити посилання на провідних науковців, які досліджували 

зазначені проблеми. Далі наводяться: 

Мета дослідження; 

Відповідно до поставленої мети вирішуються такі завдання; 

Об'єкт дослідження;  

Предмет дослідження; 

Теоретико-методологічна основа; 

Інформаційна база; 

Наукова новизна; 

Апробація результатів магістерської дипломної роботи; 

Структура та обсяг роботи (додаток Ж). 

 

ОСНОВНА ЧАСТИНА РОБОТИ 

Основна частина складається з трьох розділів. Зміст розділів 

магістерської дипломної роботи повинен відповідати її назві.  

У першому розділі розкривається теоретико-методологічні основи 

проблеми, яка є предметом дослідження магістерської дипломної роботи. 

У підрозділах розглядається економічна сутність предмета 

дослідження, його роль і місце в економічній системі. Характеризується 

кожний елемент системи, надається класифікаційна характеристика предмета 

дослідження як складової системи, розглядаються його взаємозв’язки з 

іншими елементами економічної системи. Проводиться поглиблений 

економіко-правовий аналіз чинної нормативної бази та огляд спеціальної 

літератури з обраної теми. У процесі економіко-правового аналізу 
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нормативної бази вивчаються чинні закони, постанови Верховної Ради, укази 

Президента України, накази Міністерства фінансів та інших органів 

державного управління.  

За результатами дослідження нормативної бази необхідно визначити 

існуючі недоліки в нормативній базі, а також сформулювати конкретні 

пропозиції щодо її використання для об’єкта дослідження. 

Здійснюючи огляд спеціальної літератури, студент опрацьовує сучасну 

вітчизняну та іноземну літературу за темою магістерської дипломної роботи.  

Тому головним у першому розділі є глибоке вивчення літературних 

джерел з обраної теми і розкриття змісту проблеми в теоретичному аспекті. 

Після закінчення розділу надати висновки до розділу не більш ніж 2 

сторінки. 

Рекомендований обсяг першого розділу 20–25 стор. 

Другий розділ – аналітико-дослідницький, присвячується дослідженням 

сучасного стану предмета дослідження на обраному об’єкті дослідження; 

проведенню горизонтального, вертикального, порівняльного аналізу 

фінансово-економічних показників, що характеризують стан і тенденції 

розвитку напряму дослідження; проводиться кількісне та якісне оцінювання 

факторів, що зумовили зміни окремих показників на об’єкті дослідження; 

здійснюється діагностика управління цим напрямом діяльності на об’єкті 

дослідження; критично оцінюється сучасний стан, методичне, інформаційне, 

програмне забезпечення тощо. 

У підрозділі 2.1 необхідно дати коротку організаційно-економічну 

(організаційно-правову) характеристику об’єкта дослідження, по можливості 

охарактеризувати економічну діяльність об’єкта дослідження за останніх три 

роки на підставі аналізу динаміки показників Балансу та Звіту про фінансові 

результати (джерела інформації повинні бути наведені в додатках до 

диплома). 

У наступних підрозділах, їх може бути два-три дається критичне 

оцінювання сучасного стану досліджуваної теми, проводиться 
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діагностування показників діяльності щодо обраного напряму дослідження, 

яке ґрунтується на аналізі накопиченого фактичного матеріалу об’єкта 

дослідження із залученням теоретичних знань та досягнень передового 

досвіду. 

Усі аналітичні розрахунки, таблиці, графіки, діаграми мають 

супроводжуватися тлумаченням та висновками, які дають змогу сутність і 

стан явищ та процесів, що спостерігаються на об’єкті дослідження, розкрити 

їх особливості та тенденції розвитку, створити базу для виявлення 

невикористаних резервів удосконалення діяльності. 

Якщо можливо, текст слід ілюструвати реальними документами (які 

розміщуються як додатки) та супроводжувати стислим коментарем. 

Джерелом інформації є планові і фактичні показники діяльності, 

статистична, фінансова, податкова та управлінська звітність, накази, 

розпорядження, первинні інформаційні матеріали стосовно окремих бізнес-

операцій та процесів, результати спостережень, опитувань і обстежень та 

інших методів збирання первинної інформації. 

На основі аналізу досліджуваного матеріалу, особистих спостережень і 

критичного оцінювання практичного матеріалу в цьому розділі уточнюються 

сучасний стан і негативні сторони, розглядаються причини недоліків та 

вказуються можливості покращення дослідного об’єкта. Після закінчення 

розділу надати висновки до розділу обсягом не більш ніж 2 сторінки. 

Рекомендований обсяг другого розділу 40–45 сторінок.  

Третій розділ - є проектно-рекомендаційним. Зміст розділу залежить 

від теми, розробленого плану та методики, яку обрано для дослідження. 

Роботу слід виконувати відповідно до методичних засад, визначених у 

теоретичній частині магістерської дипломної роботи. У третьому розділі 

розглядаються шляхи впровадження пропозицій-рекомендацій у практичне 

життя, обґрунтовується їх економічна ефективність. Висвітлюються 

проблеми й обґрунтовуються пропозиції-рекомендації щодо вдосконалення 

фінансової справи в Україні. Цей розділ повинен містити детальні пропозиції 
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щодо вдосконалення діяльності досліджуваного об’єкта відповідно до 

напряму дослідження. Кожна пропозиція повинна мати розгорнуте 

обґрунтування, виноситися у зв’язку і як наслідок висновків з аналізу, який 

проведено у розділі 2, відштовхуючись від виявлених відхилень, загроз, 

проблем та недоліків. Запропоновані заходи та інновації мають містити 

розрахунково-кількісне обґрунтування та організаційний механізм (план 

організаційно-економічних заходів) упровадження в практику діяльності 

об’єкта дослідження. Пропозиції студента щодо науково-практичного 

вирішення досліджуваної теми повинні відповідати критеріям оптимальності, 

цільової ефективності та практичної втіленості. Після закінчення розділу 

надати висновки до розділу обсягом не більш як 2 сторінки. 

Рекомендований обсяг третього розділу 30–35 сторінок. 

 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

Висновки являють собою коротке резюме магістерської дипломної 

роботи. У них показують рівень досягнення мети, сформульованої у вступі, 

та вирішення завдань. У висновках узагальнюються рекомендації та 

пропозиції щодо теоретико-методологічних аспектів і способів дослідження 

проблеми. На основі одержаних висновків студент формулює та вносить 

пропозиції. У рекомендаціях студент приділяє основну увагу пропозиціям 

щодо ефективного використання результатів дослідження чи розробки на 

практиці. Пропозиції повинні мати конкретний характер і бути підтверджені 

дипломною роботою. За необхідності рекомендації можуть спиратися на 

додаткові розрахунки, які наводяться у додатку. Текст висновків треба 

поділити на пункти згідно із завданнями магістерської дипломної роботи.  

Рекомендований обсяг заключної частини 7–10 стор. 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

Список використаних джерел, на які є посилання по тексту 

магістерської дипломної роботи, розташовують з нової сторінки. 
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Використані джерела подають у списку в абетковому порядку. Посилання в 

тексті (номерні посилання) мають номер, що відповідає порядковому номеру 

джерела у списку використаних джерел. 

Приклад оформлення списку використаних джерел у магістерській 

дипломній роботі наведено у додатку З. 

 

ВИМОГИ ДО ДОДАТКІВ 

У додатках вміщують матеріал, який необхідний для повноти 

дослідження, але включення якого до основної частини магістерської 

дипломної роботи може змінити впорядковане й логічне уявлення про 

роботу. Цей матеріал не може бути послідовно розміщений в основній 

частині магістерської дипломної роботи через великий обсяг; може не 

зацікавити широке коло читачів, але необхідний для повного та глибокого 

висвітлення проблем. 

Типи додатків. У додатках можуть бути вміщені: додаткові ілюстрації 

або таблиці; матеріали, які через специфіку викладу або форму подання не 

можуть бути внесені до основної частини (проміжні математичні доведення, 

формули, розрахунки; копії економічних матеріалів, договір, інструкції, 

методики, опис комп’ютерних програм, розроблених у процесі виконання 

роботи тощо). 

Графічна частина роботи. Для більш повного викладання змісту 

магістерської (дипломної) роботи рекомендується підготувати 6–8 

демонстраційних листів, що відображають основні розділи магістерської 

роботи.  
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РОЗДІЛ 3 

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ І ЗМІСТ НАУКОВОЇ РОБОТИ 

СТУДЕНТІВ -  МАГІСТРАНТІВ 

 

3.1. Загальні положення дослідження 

Отримання наукових результатів, оформлених у вигляді специфічного 

продукту під назвою "Технічний звіт НДР", має свої принципи, методи, 

техніку і технологію. Мета цих методичних рекомендацій - не навчити 

наукової творчості, а сприянь оптимальній організації діяльності молодих 

вчених, які ставлять перед собою завдання захисту магістерської дипломної 

роботи через ознайомлення з принципами побудови технічного звіту НДР, 

принципами й методами встановлення новизни, достовірності і практичної 

значущості наукових результатів. 

Дослідникам початківцям важливо не тільки добре знати основні 

положення, характерні для звіту НДР як кваліфікаційної роботи, а й мати 

хоча б загальне уявлення про методологію наукової творчості. Їм не вистачає 

досвіду в організації своєї роботи, у використанні методів наукового 

пізнання і застосуванні логічних законів і правил. 

Авторитет вченого визначається насамперед результатами його праці, 

ерудицією та кваліфікацією. Під ерудицією розуміють широке і глибоке 

знання не тільки тієї галузі науки, в якій працює вчений, а й суміжних. 

Найбільш достовірні та міцні знання здобуваються із першоджерел. Вчений 

піддає їх критичному аналізу, творчій переробці, систематично використовує 

у власній діяльності. 

Кваліфікація вченого – це поєднання ерудиції та його творчих навичок у 

проведенні теоретичної й експериментальної роботи. Відсутність ерудиції 

здебільшого призводить до кустарщини і фабрикації різних схем на 

недостатньо перевірених і не проаналізованих глибоко матеріалах, до 

повторення у гіршому варіанті раніше зробленого іншими. Вчений, маючи 

широку ерудицію та творчі навички, спроможний критично осмислювати 
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наукову інформацію, оцінювати її переваги і вади, "нестандартно" мислити, 

знаходити власні вирішення, висовувати нові наукові ідеї, вміти працювати з 

науковими приладами, комп'ютерною технікою, проводити самостійно 

експеримент, накопичувати й аналізувати необхідні факти, узагальнювати їх, 

систематизувати, теоретично пояснювати, оформляти у вигляді наукових 

звітів, статей, доповідей, монографій, патентів, володіти навичками наукової 

організації творчої праці. 

Будь-яке наукове дослідження від творчого задуму до кінцевого 

оформлення наукової праці здійснюється індивідуально. Проте можна 

визначити і деякі загальні методологічні підходи до його проведення, що 

прийнято називати вивченням у науковому сенсі. 

Сучасне науково-теоретичне мислення намагається дійти до суті явищ і 

процесів, які вивчаються. Це стає можливим за умови цілісного підходу до 

об'єкта вивчення, розгляду його у виникненні і розвитку, тобто застосування 

історичного аспекту. 

Відомо, що нові наукові результати і раніше нагромадженні знання 

перебувають у діалектичній взаємодії. Краще і прогресивне із старого 

переходить у нове і надає йому сили та дієвості. Іноді забуте старе 

супроводжується на новому науковому підґрунті постає, іншому більш 

досконалому вигляді. 

Вивчати в науковому сенсі – це означає бути науково об'єктивним. Не 

можна відкидати факти тільки тому, що їх важко пояснити або знайти їм 

застосування. У науці мало встановити якийсь новий науковий факт, дати 

йому пояснення з позицій сучасної науки, з'ясувати його пізнавальне, 

теоретичне або практичне значення. 

Накопичення наукових фактів у процесі дослідження – завжди творчий 

процес, в основі якого лежить задум ученого, його ідея. У філософському 

визначенні ідея являє собою продукт людської думки, форму відображення 

дійсності. Ідея відрізняється від інших форм мислення і наукового знання 

тим, що в ній не тільки відображено об'єкт вивчення, а й міститься 
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усвідомлення мети, перспективи пізнання і практичного перетворення 

дійсності. 

Ідеї народжуються із практики, спостереження навколишнього світу і 

потреб життя. В їх основі лежать реальні факти і події. Життя висуває 

конкретні завдання, але не завжди відразу знаходяться продуктивні ідеї для 

їх вирішення. Тоді на допомогу приходить спроможність дослідника 

пропонувати новий, зовсім незвичний аспект розгляду завдання, яке довго не 

могли вирішити за звичайних підходів до справи. 

Нова ідея – не просто зміна уявлення про об'єкт дослідження шляхом 

строгого обґрунтування, це якісний стрибок думки за межі сприйнятих 

почуттями даних і перевірених рішень. Нові ідеї можуть виникати під 

впливом парадоксальних ситуацій, коли виявляється незвичний, 

неочікуваний результат, який не збігається із загальноприйнятими 

положеннями науки – парадигмами. При цьому здобуття нових знань 

відбувається за такою схемою: „парадигма – парадокс – нова парадигма‖. 

Можна стверджувати, що розвиток науки - це зміна відомих парадигм, 

методів, стереотипів мислення. Перехід від однієї парадигми до іншої не 

піддається логічному опису, бо кожна з них відкидає попередню і несе 

принципово новий результат дослідження, який не логічно вивести із 

відомих теорій. Особливу роль тут відіграють активні механізми наукового 

пошуку, які не ґрунтуються на формальній логіці. 

Розвиток ідеї до стадії вирішення завдання за звичай здійснюється як 

плановий процес наукового дослідження. Хоча в науці й відомі випадкові 

відкриття, проте тільки планове, добре обладнане сучасними засобами 

наукове дослідження дає змогу розкрити і глибоко пізнати об'єктивні 

закономірності в природі. Згодом іде процес продовження цільової та 

загальної обробки первинного задуму, уточнення, зміни, доповнення і 

розвитку накресленої схеми дослідження з використанням різних методів 

пізнання. 

Метод – це сукупність прийомів чи операцій практичного або 



 

 

40 

теоретичного освоєння дійсності, підпорядкованих вирішенню конкретного 

завдання. Різниця між методом та теорією має функціональний характер: 

формуючись як теоретичний результат попереднього дослідження, метод 

виступає як вихідний пункт та умова майбутніх досліджень. 

У кожному науковому дослідженні можна виділити два рівні: 

1) емпіричний, на якому відбувається процес накопичення фактів; 

2) теоретичний – досягнення синтезу знань (у формі наукової теорії). 

Згідно з цими рівнями, загальні методи пізнання можна поділити на три 

групи, грані між якими визначені приблизно: 

- методи емпіричного дослідження; 

- методи, що застосовуються на емпіричному та теоретичному рівнях; 

- методи теоретичного дослідження. 

Методи емпіричного дослідження 

Спостереження – це систематичне, цілеспрямоване вивчення об'єкта. 

Щоб бути плідним, спостереження має відповідати таким вимогам: 

а) задуманості заздалегідь (спостереження проводиться для певного, 

чітко поставленого завдання); 

б) планомірності (виконується за планом, складеним відповідно до 

завдання спостереження); 

в) цілеспрямованості (спостерігаються лише певні сторони явища, котрі 

викликають інтерес при дослідженні); 

г) активності (спостерігач активно шукає потрібні об'єкти, риси явища); 

д) систематичності (спостереження ведеться безперервно або за певною 

системою). 

Спостереження як метод пізнання дає змогу отримати первинну 

інформацію у вигляді сукупності емпіричних тверджень. Емпірична 

сукупність утворює первинну схематизацію об'єктів реальності – вихідних 

об'єктів наукового дослідження. 

Порівняння – це процес встановлення подібності або відмінностей 

предметів та явищ дійсності, а також знаходження загального, притаманного 
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двом або кільком об'єктам. 

Метод порівняння досягне результату, якщо виконуються такі вимоги:  

а) можуть порівнюватися лише такі явища, між якими можлива деяка 

об'єктивна спільність; 

б) порівняння має здійснюватися за найбільш важливими, суттєвими (в 

плані конкретного завдання) рисами. 

Різні об'єкти чи явища можуть порівнюватися безпосередньо або 

опосередковано через їх порівняння з будь-яким іншим об'єктом (еталоном). 

У першому випадку звичайно отримують якісні результати (більше/менше, 

вище/нижче). Порівняння ж об'єктів з еталоном надає можливість отримати 

кількісні характеристики. Такі порівняння називають вимірюванням. 

За допомогою порівняння інформація щодо об'єкта здобувається двома 

шляхами: 

а) безпосередній результат порівняння (первинна інформація); 

б) результат обробки первинних даних (вторинна або похідна 

інформація). 

Вимірювання – це визначення числового значення певної величини за 

допомогою одиниці виміру. Вимірювання передбачає наявність таких 

основних елементів: об'єкта вимірювання, еталона, вимірювальних приладів, 

методу вимірювання. 

Вимірювання розвинулося з операції порівняння, проте воно – більш 

потужний і універсальний пізнавальний засіб. 

Для точних наук характерним є органічний зв'язок спостережень та 

експериментів із знаходженням числових значень характеристик 

досліджених об'єктів. За образним висловлюванням Д.І. Менделєєва, "наука 

починається відтоді, як починають вимірювати". 

Експеримент – це такий метод вивчення об'єкта, згідно з дослідник 

активно і цілеспрямовано впливає на нього завдяки створенню штучних умов 

або використанню природних умов, необхідних для виявлення відповідної 

властивості. 
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Переваги експериментального вивчення об'єкта порівняно зі 

твердженням такі: 

а) у процесі експерименту можна вивчати явище "у чистому вигляді", 

звільнившись від побічних факторів, які затінюють основний процес; 

б) в експериментальних умовах можна дослідити властивості об'єктів;  

в) повторюваність експерименту: можна проводити досліди стільки 

разів, скільки необхідно. 

Експеримент проводять при:  

- спробі виявлення раніше невідомих властивостей об'єкта;  

- перевірці правильності теоретичних побудов;  

- демонструванні явища. 

У науковому дослідженні експеримент і теорія найтісніше 

взаємопов’язані. Всіляке ігнорування експерименту неодмінно призводить до 

помилок, тому всебічне розгортання експериментальних досліджень являє 

собою один із найважливіших шляхів розвитку сучасної науки. 

Методи, що застосовуються на емпіричному та теоретичному рівнях 

досліджень 

Абстрагування – це відхід подумки від несуттєвих властивостей, 

зв'язків, відношень предметів і виділення декількох рис, котрі цікавлять 

дослідника.  Процес абстрагування має два ступені. Перший: виділення 

найважливішого у явищах і встановлення факту незалежності чи дуже 

незначної залежності досліджуваних явищ, на яку можна не зважати, від 

певних факторів (якщо об'єкт А не залежить безпосередньо від фактора Б, то 

його можна не браки до уваги як несуттєвий). Другий ступінь: реалізація 

можливостей абстрагування. Сутність його полягає в тому, що один об'єкт 

замінюється іншим, простішим, який виступає як "модель" першого. 

Абстрагування може застосовуватися до реальних і абстрактних об'єктів 

тих, що пройшли абстрагування раніше). Багатоступінчасте абстрагування 

зводить до абстракцій все більш зростаючого ступеня загальності, 

абстрагування дає змогу замінити у пізнанні складне простим, але таким, яке 
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відображає основне в цьому складному. 

Існують такі основні види абстракції:  

–ототожнення – утворення поняття через об'єднання предметів, 

пов’язаних відношеннями типу рівності в особливий клас (залишаючи 

осторонь деякі індивідуальні якості предметів); 

– ізолювання – виділення властивостей і відношень, нерозривно 

пов'язаних з предметами, та позначення їх певними "іменами", що надає 

абстракціям статусу самостійних предметів (наприклад, "надійність", 

"технологічність"). 

Різниця між цими двома абстракціями полягає в тому, що в першому 

випадку ізолюється комплекс властивостей об'єкта, а у другому – єдина його 

властивість; 

– конструктивізації – відхилення від невизначеності меж реальних 

об'єктів (безперервний рух зупиняється і т. ін.); 

– актуальної нескінченності – відхилення від незавершеності (і 

неможливості завершення) процесу утворення нескінченної множини, від 

неможливості задати його повним переліком всіх елементів. Така множина 

розглядається як наявна; 

– потенціальної здійсненності – відхилення від реальних меж людських 

можливостей, зумовлених обмеженістю життя в часі та просторі 

(нескінченність розглядається як потенційно здійсненна). 

Результат абстрагування часто виступає як специфічний метод 

дослідження, а також як елемент складніших за структурою методів 

експерименту - аналізу і моделювання. 

Аналіз і синтез. Аналіз – метод пізнання, який дає змогу поділяти 

предмети дослідження на складові (природні елементи об'єкта або його 

властивості і відношення). Синтез, навпаки, передбачає з'єднання окремих 

частин чи рис предмета в єдине ціле. Аналіз та синтез взаємопов'язані, вони 

являють собою єдність протилежностей. 

Аналіз і синтез можуть бути: 
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а) прямим, або емпіричним (використовується для виділення окремих 

частин об'єкта, виявлення його властивостей, найпростіших вимірювань 

тощо); 

б) зворотним, або елементарно-теоретичним (базується на деяких 

теоретичних міркуваннях стосовно причинно-наслідкового зв'язку різних 

явищ або дії будь-якої закономірності. При цьому виділяються та з'єднуються 

явища, які здаються суттєвими, а другорядні ігноруються); 

в) структурно-генетичним (вимагає виокремлення у складному явищі 

таких елементів, які мають вирішальний вплив на всі інші сторони об'єкта). 

Індукція та дедукція. Дедуктивною називають таку розумову 

конструкцію, в якій висновок щодо якогось елемента множини робиться на 

підставі знання загальних властивостей всієї множини. Змістом дедукції як 

методу пізнання є використання загальних наукових положень при 

дослідженні конкретних явищ.  

Під індукцією розуміють перехід від часткового до загального, коли на 

підставі знання про частину предметів класу робиться висновок стосовно 

класу в цілому. Дедукція та індукція – взаємопротилежні методи пізнання. 

Існує кілька варіантів установлення наслідкового зв'язку методами 

наукової індукції: 

а) метод єдиної подібності. Якщо два чи більше випадків 

досліджуваного явища мають лише одну загальну обставину, а всі інші 

обставини різні, то саме ця подібна обставина є причиною явища, яке 

розглядається; 

б) метод єдиної розбіжності. Якщо випадок, у якому досліджуване 

явище, наявне і випадок, у якому воно не наступає, у всьому подібні і 

відрізняються однією обставиною, то саме ця обставина, наявна в одному 

випадку і відсутня у іншому, є причиною явища, котре досліджується;  

в) об'єднаний метод подібності і розбіжності – комбінація двох перших 

методів; 

г) метод супутніх змін. Коли виникнення або зміна одного явища 
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викликає певну зміну іншого явища, то обидва вони перебувають у 

причинному зв’язку одне з одним; 

д) метод решток. Якщо складне явище викликане складною причиною, 

котра являє собою сукупність певних обставин, і відомо, що деякі з них є 

причиною того явища, то решта цього явища викликається обставинами, що 

склалися. 

Моделювання – метод, який ґрунтується на використанні моделі для 

дослідження явищ і процесів природи. Під моделями розуміють системи, що 

замінюють об'єкт пізнання і слугують джерелом інформації про нього, і це 

такі аналоги, подібність яких до оригіналу суттєва, а розбіжність мала. 

Моделі поділяють на два види: матеріальні та ідеальні. Матеріальні 

втілюються у певному матеріалі – дереві, металі, склі тощо. Ідеальні 

фіксуються в таких наочних елементах, як креслення, рисунок, схема, 

комп'ютерна програма й ін. 

Метод моделювання має таку структуру:  

а) постановка завдання;  

б) створення або вибір моделі;  

в) дослідження моделі;  

г) перенесення знань на оригінал. 

Методи теоретичних досліджень. 

Ідеалізація – це конструювання подумки об'єктів, які не існують у 

реальності або практично не здійсненні (наприклад, абсолютно тверде тіло, 

абсолютно чорне тіло, лінія, площина). 

Мета ідеалізації: позбавити реальні об'єкти деяких притаманних їм 

властивостей і наділити (у думці) ці об'єкти певними нереальними і 

гіпотетичними властивостями. При цьому мета досягається завдяки:  

1) багатоступінчастому абстрагуванню; 

2) переходу від думки до кінцевого випадку в розвитку певної 

властивості (абсолютно тверде тіло); 

3) простому абстрагуванню (рідина, що не стискується). Будь-яка 
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ідеалізація правомірна лише в певних межах. 

 Формалізація – метод вивчення різноманітних об'єктів шляхом 

вираження їхньої структури у знаковій формі за допомогою штучних мов, 

виклад мовою математики. Переваги формалізації: 

а) вона забезпечує узагальненість підходу до вирішення проблем; 

б) символіка надає стислості та чіткості фіксації значень; 

в) однозначність символіки (немає багатозначності звичайної мови);  

г) дає змогу формувати знакові моделі об'єктів і замінювати вивчення 

їхніх властивостей і процесів вивченням цих моделей. 

Аксіоматичний метод – метод побудови наукової теорії, за якого деякі 

твердження приймаються без доведень, а всі інші знання виводяться 

відповідно до певних логічних правил. 

Гіпотеза та припущення. У становленні теорій як системи наукового 

знання найважливішу роль відіграє гіпотеза. Гіпотеза є формою осмислення 

фактичного матеріалу, формою переходу від фактів до законів. 

Розвиток гіпотези відбувається трьома стадіями: 

1) накопичення фактичного матеріалу і висловлювання на його основі 

припущень; 

2) формування гіпотези, тобто виведення наслідків із зробленого 

припущення, розгортання на його основі прийнятої теорії; 

3) перевірка отриманих результатів на практиці і на її основі уточнення 

гіпотези. Якщо при перевірці наслідок відповідає дійсності, то гіпотеза 

перетворюється на наукову теорію. 

Гіпотези (як і ідеї) мають імовірнісний характер. На їх основі 

відбувається систематизація раніше нагромаджених знань і здійснюється 

пошук нових наукових результатів – у цьому сутність і призначення гіпотези 

як форми розвитку науки. Гіпотеза може узгоджуватися з іншими науковими 

системами або суперечити їм. Ні те, ні інше не дає підстав відкинути гіпотезу 

або прийняти її. Гіпотеза може суперечити навіть достовірній теорії. До такої 

суперечності треба ставитися досить серйозно, але не варто думати, що вона 
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обов'язково призводить до спростування гіпотези. Гіпотеза висувається з 

надією на те, що вона, якщо не цілком, то хоча б частково, стане достовірним 

знанням. 

Історичний метод дає змогу дослідити виникнення, формування і 

розвиток процесів і подій у хронологічній послідовності з метою виявлення 

внутрішніх та зовнішніх зв'язків, закономірностей та суперечностей. Цей 

метод дослідження використовується головним чином у суспільних науках. У 

прикладних він застосовується, наприклад, при вивченні розвитку і 

формування тих чи інших галузей науки і техніки. 

Системний підхід полягає в комплексному дослідженні великих і 

складних об'єктів (систем), дослідженні їх як єдиного цілого з узгодженим 

функціонуванням усіх елементів і частин. Виходячи з цього принципу, треба 

вивчити кожен елемент системи у його зв'язку та взаємодії з іншими 

елементами, виявити вплив властивостей окремих частин системи на її 

поведінку в цілому, встановити емерджентні властивості системи і визначити 

оптимальний режим її функціонування. 

Ускладнення завдань та об'єктів дослідження викликає необхідність 

розподілу (декомпозиції) системи на системи нижчого рівня (підсистеми), які 

досліджуються автономно, причому з обов'язковим урахуванням подальшого 

узгодження цілей кожної підсистеми із загальною метою системи. Таким 

чином, декомпозиція наперед визначає створення ієрархії системи-

Застосування декомпозиції зумовлене не тільки неможливістю охопити 

неосяжне, а й різнорідністю елементів складної системи і, як наслідок, 

необхідністю залучення фахівців різного профілю. 

По суті, декомпозиція – це операція аналізу системи. Природно, що 

дослідження менш складних систем нижчого рівня простіші та зручніші. 

Проте узгодження функціонування підсистем (операція синтезу) становить 

суттєво складніше завдання, ніж дослідження окремих підсистем. Тут ці 

труднощі пов'язані з емерджентністю системи. 

Теорія – система знань, яка описує і пояснює сукупність явищ певної 
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дійсності і зводить відкриті в цій галузі закони до єдиного овального начала 

(витоку). Теорія будується на результатах, отриманих на теоретичному рівні 

досліджень. У теорії ці результати впорядковуються у струнку систему, 

об'єднану загальною ідеєю, уточнюються на введених до теорії абстракцій, 

ідеалізацій та принципів. До нової теорії висуваються такі вимоги:  

а) адекватність наукової теорії описуваному об'єкту, що дає змогу в 

певних межах замінювати експериментальні дослідження теоретичними; 

б) повнота опису певної галузі дійсності; 

в) необхідність пояснення взаємозв'язків між різними компонентами в 

самій теорії. Наявність зв'язків між різними положеннями теорії забезпечить 

перехід від одних тверджень до інших; 

г) внутрішня несуперечливість теорії та відповідність її цим даним. 

Теорія має бути евристичною, конструктивною і простою. 

Евристичність теорії відображає її можливості прогнозування та 

генерування. Математичний апарат теорії повинен не тільки забезпечувати її 

кількісні прогнозування, а й допомагати відкривати нові явища, 

продуктивність теорії полягає у можливості простої, здійснюваної за 

правилами перевірки основних її положень, принципів і законів досягається 

введенням узагальнених законів скорочення та передачі інформації за 

допомогою спеціальних символів. 

Вирішальною основою наукового пізнання є практика. Роль практики 

полягає у створенні матеріально-технічних засобів наукового дослідження. 

При цьому матеріально-технічні засоби не залишаються незмінними, а 

безперервно удосконалюються в процесі розвитку матеріального 

виробництва, промисловості, техніки. 

Наукове пізнання покликане освітлювати шлях практиці, надавати 

теоретичні основи для вирішення практичних проблем. Тому воно має 

випереджати практику завдяки елементу наукового передбачення. Проте 

практика – це не тільки вихідний пункт і мета пізнання, а й вирішальне 

підґрунтя цього складного процесу. 
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Таким чином, виростаючи з практики і розвиваючись на її основі, 

наукове пізнання набуває великого значення для неї самої. Воно сягає 

сутності явищ, розкриває закони їх існування та розвитку, тим самим 

вказуючи практиці шляхи і способи впливу на ці явища та зміни згідно з 

їхньою ефективною природою. 

 

3.2. Схема і методи наукового дослідження 

Весь хід наукового дослідження можна приблизно зобразити у вигляді 

такої логічної схеми: 

1. Обґрунтування актуальності обраної теми. 

2. Постановка мети і конкретних завдань дослідження. 

3. Визначення об'єкта і предмета дослідження. 

4. Вибір методів (методики) проведення дослідження. 

5. Опис процесу дослідження. 

6. Обговорення результатів дослідження. 

7. Формулювання висновків і оцінювання одержаних результатів.  

Обґрунтування актуальності обраної теми — початковий етап будь-

якого дослідження. Поняття "актуальність" має свої особливості. НДР, як уже 

зазначалося, є кваліфікаційною працею, і те, як її автор зуміє обрати тему і 

наскільки правильно він цю тему розуміє й оцінює з точки зору своєчасності 

та соціальної значущості, характеризує його наукову зрілість і професійну 

підготовленість. 

Що ж таке актуальність, або "кому це потрібно?". Чи інакше: "Якій 

галузі виробництва або знань і для чого необхідні запропоновані наукові 

результати?". 

Висвітлення актуальності не повинно бути багатослівним. Досить 

кількома реченнями висловити головне – сутність проблеми, з чого й 

випливе актуальність теми. Проблема завжди виникає тоді, коли старе знання 

вже виявило свою неспроможність, а нове ще не набуло розвинутої форми. 

Таким чином, проблема в науці – це суперечлива ситуація, котра вимагає 
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свого вирішення. Така ситуація найчастіше виникає в результаті відкриття 

нових фактів, які явно не вкладаються в рамки колишніх теоретичних 

уявлень, тобто коли жодна з теорій не може пояснити щойно виявлені факти. 

Правильна постановка та чітке формулювання нових проблем часом має 

не менше значення, ніж їх вирішення. По суті, саме вибір проблеми, якщо не 

цілком, то дуже великою мірою визначає як стратегію дослідження взагалі, 

так і напрям наукового пошуку зокрема. Не випадково вважається, що 

сформулювати наукову проблему – означає показати вміння відокремити 

головне від другорядного, виявити те, що вже відомо і що поки невідомо 

науці щодо предмета дослідження. 

Від доведення актуальності обраної теми логічно перейти до 

формулювання мети дослідження, а також вказати конкретні завдання, які 

мають бути вирішені відповідно до цієї мети. Це звичайно робиться у формі 

перерахування (вивчити..., описати..., встановити..., вияснити..., вивести 

формулу... тощо.). 

Формулювання цих завдань необхідно робити якомога ретельніше, 

оскільки опис їх вирішення становитиме зміст розділів науково-дослідних 

робіт (НДР). Це важливо також і тому, що назви таких розділів випливають 

саме з формулювання завдань дослідження. 

Надалі формулюються об'єкт і предмет дослідження. Об'єкт — це 

процес, явище, що породжують проблемну ситуацію й обрані для вивчення. 

Предмет – це те, що міститься в межах об'єкта. Об'єкт і предмет дослідження 

категорії наукового процесу співвідносяться між собою як загальне і 

часткове. В об'єкті виділяється та його частина, котра є предметом 

дослідження. Саме на нього і спрямована основна увага магістранта, саме 

предмет дослідження визначає тему магістерської роботи, яка виноситься на 

титульний аркуш як заголовок. 

Дуже важливим етапом наукової праці є вибір методів дослідження, 

інструмента отримання фактичного матеріалу і необхідної умови досягнення 

поставленої в роботі мети. 
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Опис процесу дослідження – основна частина звіту НДР, де 

висвітлюються методика і техніка дослідження з використанням логічних 

знань і правил. 

Дуже важливий етап ходу наукового дослідження – обговорення його 

результатів на засіданнях профілюючих кафедр, наукових семінарів, учених і 

науково-технічних рад з визначенням попередньої оцінки теоретичної та 

практичної значущості проведеної роботи, що є першим колективним 

відзивом. 

Заключним етапом ходу наукового дослідження є висновки, котрі 

містять нове і суттєве, що становить наукові і практичні результати 

проведеної роботи. Науковий результат – це знання, відповідне вимогам 

новизни, звітності і практичної цінності. Ці вимоги надалі викладатимуться 

більш докладно. Науковий результат, як правило, – творчий продукт одного 

розділу НДР. Сутність наукового результату формулюється у висновках до 

розділу. Формулювання сутності повинне бути коротким, зрозумілим, 

коректним, без загальних слів і термінів, які потребують додаткового 

пояснення. Найкращою формою наукового результату є закон або 

закономірність. Наприклад: 

- обсяг інформації, необхідний для управління виробничою системою, 

залежить від суми одиниць обладнання та кількості обслуговуючого 

персоналу цієї системи, тобто W = с (m + n)2 (постулат В.М. Глушкова); 

- половина товарів, які обертаються нині на ринку України, десять років 

покупцям була невідома; 

- (принцип 20/80)20% людей випивають 80% всього пива;  

- продуктивність праці будь-якого працівника залежить від її мотивації. 

Проаналізуємо наведені твердження, виписані у порядку зменшення їх 

якості". Перше твердження, взяте з відомої монографії В.М. Глушкова 

"Вступ до кібернетики", за формою нагадує науковий результат, проте не 

відповідає вимозі достовірності, бо виведене інтуїтивно, без багаторазової 

перевірки. Друге твердження (щодо товарів) є науковим результатом, 
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отриманим експериментально (шляхом статистичної обробки даних). Трете 

твердження (принцип 20/80) здається скоріше жартом, ніж науковим 

результатом, з огляду на його формулювання. Насправді, цей принцип не раз 

підтверджувався у різноманітних експериментах і має практичне значення. 

Його більш точне формулювання: у будь-якій організації в середньому 20% 

факторів зумовлюють 80% ефекту. Наприклад, у будь-якій організації 

приблизно 20% людей виконують 80% всієї роботи; 80% браку припадає на 

20% деталей; у житті 80% всіх неприємностей викликаються приблизно 20% 

факторів тощо. Останнє твердження не може претендувати на науковий 

результат: у ньому йдеться про загальновідому тенденцію, немає 

конкретності, а тому й практичної цінності, термін "мотивація" сам потребує 

роз'яснення. 

Наукові результати можна поділити на два види: теоретико-

методологічні (для теоретичних досліджень), у тому числі: концепція, 

гіпотеза, класифікація, закон, метод; та інструментальні (для прикладних та 

емпіричних досліджень), зокрема: спосіб, технологія, методика, алгоритм, 

речовина. 

III. Організація творчої діяльності 

Багато хто вважає, що творчий процес можливий тільки у періоди 

якогось "натхнення". Це глибока помилка: звісно добре, коли дослідження 

настільки захоплюють, що з'являється творчий порив, але для досягнення 

кінцевої мети важливий не так порив, як кропітка і добре організована праця. 

Помилковим є твердженням те, що великі люди творять легко, без особливих 

витрат часу і сил. Це можна підтвердити словами великих діячів науки і 

мистецтва. 

Альберт Ейнштейн (про І. Кеплера): "Він жив у епоху, коли ще не було 

впевненості, що існує якась загальна закономірність для всіх явищ природи. І 

якою глибокою була його віра в таку закономірність, коли, працюючи в 

самотині, ніким не підтримуваний і не маючи нікого, хто б його розумів, він 

протягом багатьох десятків років черпав у ній силу для важкого і кропіткого 
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емпіричного дослідження руху планет і математичних законів цього руху!". 

П.І. Чайковський: "Натхнення народжується тільки з праці і під час 

праці" "Навіть людина з талантом генія нічого не дасть не тільки великого, 

але й середнього, якщо не буде пекельно працювати". 

Біографії вчених свідчать, що вони всі були великими трудівниками, а 

їхні досягнення є результатом колосальної праці, величезного терпіння та 

посидючості, неймовірної впертості та наполегливості. 

Зазначимо деякі принципи наукової праці. 

1. Постійно думати про предмет дослідження. І. Ньютон на запитання 

про те, як йому вдалося відкрити закони небесної механіки, відповів: "Дуже 

просто, я весь час думав про них". Біографи Д.І. Менделєєва пишуть, що 

Дмитро Іванович "побачив" свою таблицю уві сні. На цій підставі деякі 

скептики стверджували, що періодична система елементів могла наснитися і 

будь-кому. Але якщо врахувати, що Д.І. Менделєєв близько 20 років 

безперервно думав про систематизацію елементів (а по суті це – 

багатокритеріальна задача порядкування, і він шукав її розв'язок 

комбінаторним шляхом), то достовірність такого твердження скептиків 

зводиться до нуля. 

В.А. Ткаченко вмів поділити своє життя на дві частини: на роботі він все 

робив тільки у розрізі своїх досліджень, а після роботи відпочивав, як і всі 

люди, йому все було до вподоби і він ні в чому собі не відмовляв. 

Із першого принципу випливають два практичні висновки, корисні для 

молодих учених. По-перше, не можна займатися науковою працею тільки на 

роботі, обмежуючи себе годинами обов'язкової присутності. Досвід показує, 

що такий полегшений режим унеможливлює виконання НДР у строк і з 

потрібною якістю. Думати про предмет свого дослідження необхідно 

постійно. В.А.Ткаченко не просто думав про свої дослідження, він ними жив 

і на роботі, і вдома. 

По-друге, слід позбутися некритичного сприймання чужих думок та 

ідей. Хоча вивчення літератури за темою магістерської дипломної роботи і є 
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важливим, набагато більше значення має власна творчість. Варто насамперед 

шукати власні шляхи вирішення проблеми, свій напрям наукового пошуку, 

тоді вивчення літератури буде корисним, бо дасть змогу уникнути 

помилкових шляхів. Але власних думок можна і не отримати, не знаючи того 

багажу, який накопичено людством. 

2. Не працювати без плану. За весь період роботи може існувати 

декілька планів. 

3. Контролювати хід роботи, обмежувати глибину розробки. За 

результатами контролю треба коригувати як загальний план, так і окремі 

його частини. 

У будь-якому дослідженні треба обмежувати себе як за шириною 

охоплення теми, так і за глибиною її розробки: з цього випливає, що 

необхідно сформулювати не тільки завдання конкретного етапу дослідження, 

а й обмеження у вирішенні загального завдання. 

Деякі поради щодо техніки роботи на основі публікацій і власного 

досвіду магістранта. 

1. При виконанні великої роботи необхідно звільнитися від дрібних 

сторонніх справ. Але пам'ятати, що великого не буває без маси дрібного. 

2. Не можна робити дві справи одночасно: це не означає, що не варто 

чергувати складну і просту, особливо механічну роботу, треба робити те, що 

знаєш, і водночас пізнавати інше. 

3. Треба знайти індивідуальні засоби залучення в роботу. Як правило, у 

всіх науковців найбільші труднощі викликає початок роботи, перші хвилини 

і години діяльності. Універсальних засобів "втягування" немає, вони для 

кожного свої. Добре було б розпочинати роботу з перечитування раніше 

написаного матеріалу та його коригування: звичайно після 30–40 хвилин 

такої праці з'являється бажання йти далі. Також індивідуально має бути 

обраний час роботи з граничною творчою продуктивністю. 

4. Особливу увагу слід звернути на допустиму тривалість праці, 

необхідний час відпочинку. Це слід чітко визначити, бо кожна праця вимагає 
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дотримання режиму, інакше вона стає малопродуктивною і може призвести 

до втрати віри у свої сили. 

Ефективність наукових розробок суттєво залежить від оволодіння 

спеціалістами методами математичного моделювання і засобами 

обчислювальної техніки. 

Розглянемо три типові ситуації, коли доцільно звертатися до ЕОМ. 

У першому випадку дослідник, який розробив метод і алгоритм 

(розрахунку, вибору тощо), хоче довести результат до програмного продукту. 

У цьому випадку ЕОМ використовується лише як знаряддя, за допомогою 

якого буде працювати програма. 

У другому – дослідник завершує дослідження не тільки алгоритмами, 

програмами розрахунку (оптимізації) параметрів пристроїв або технології 

процесів, а й фрагментом системи автоматизованого проектування якихось 

елементів з оптимальними значеннями параметрів. Цей результат вагоміший, 

ніж попередній. 

У третьому випадку ЕОМ використовується для математичного 

моделювання процесів у досліджуваних системах. Відомо, що за правильної 

побудови математичної моделі вона спроможна надати значно більше 

інформації щодо характеристик системи, ніж натурний експеримент. 

Моделювання у процесі створення або дослідження вузлів, машин, приладів 

систем може застосовуватися не тільки для визначення основних параметрів 

проектованого пристрою, а і для порівняльного аналізу різних варіантів 

структур пристрою, виявлення їхніх потенційних можливостей, вибір 

допусків на окремі параметри тощо. З такою ж самою метою може 

використовувати ЕОМ для вивчення моделей теплопередачі, технологічних 

процесів, моделей міцності або надійності й ін. Безмежною є сфера 

застосування математичних методів та ЕОМ при проведенні досліджень у 

галузі суспільних наук. 

 

3.3. Робота над статтями та доповідями 
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Для майбутнього вченого важливо оволодіти технікою написання статей 

і підготовки доповідей на конференціях не тільки з точки зору задоволення 

вимог щодо кількості та рівня публікацій, а й з позицій сприйняття їх 

слухачами та читачами. Це зобов'язує до певної логіки побудови доповіді 

статті, високої вимогливості до їх форми, стилю і мови. 

Опублікувати статтю - це означає зробити конкретний матеріал 

надбанням фахівців для використання в їхній роботі. Отже, треба писати 

просто і зрозуміло. 

Слід уникати як передчасних публікацій, так і зволікання щодо до друку 

публікації. У М. Фарадея був девіз: to work, to finish, to publish, тобто 

працюй, закінчуй, оприлюднюй, бо це надає пріоритет в авторстві і 

завоюванні практичної необмеженій аудиторії. 

Висвітлимо методику написання статті за результатами якогось 

часткового дослідження. Передусім треба розробити план. Для статті обсягом 

7–8 машинописних сторінок план має виглядати так: 

1) вступ – постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з 

важливими практичними завданнями (5–10 рядків); 

2) останні дослідження і публікації, на які спирається автор," виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується конкретна 

стаття (звичайно ця частина статті становить близько 1-3 сторінки); її можна 

назвати "вихідні передумови"; 

3) формулювання мети статті (постановка завдання); цей розділ дуже 

важливий, бо з нього читач визначає корисність для себе певної статті; мета 

статті випливає з постановки загальної проблеми й огляду раніше виконаних 

досліджень, тобто стаття має на меті ліквідувати прогалини у загальній 

проблемі (обсяг цієї частини статті 5–10 рядків); 

4) виклад власне матеріалу дослідження (5–6 сторінок машинописного 

тексту через 1,5-й інтервал). Невеликий обсяг вимагає виділення головного в 

матеріалах дослідження; іноді можна обмежитися тільки формулюванням 

мети досліджень, коротким згадуванням про метод вирішення завдання і 
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викладом отриманих результатів; якщо на обсяг статті немає суворих 

обмежень, то доцільно описати методику дослідження повніше; 

5) в кінці статті наводяться висновки з дослідження і коротко 

окреслюються перспективи подальших розвідок у цьому напрямі. 

Деякі журнали для авторів публікують навіть вимоги до структури 

статей. 

Методика підготовки доповіді на науковій конференції є дещо іншою. 

План доповіді – аналогічний плану статті. Проте специфіка усного мовлення 

викликає суттєві зміни у формі і змісті. При написанні доповіді треба 

враховувати, що значна частина матеріалу викладена на плакатах (слайдах). 

На плакатах звичайно подають: математичні постановки, метод вирішення, 

алгоритми, структуру системи, схему експерименту, виявлені залежності у 

табличній або графічній формі й ін. Тому в доповіді викладають коментарі 

(але не повторення!) до ілюстративного матеріалу. Це дає змогу на 20–30% 

скоротити її. 

Слід також мати на увазі, що за 10 хв. людина може прочитати матеріал, 

розміщений на чотирьох сторінках машинописного тексту (через два 

інтервали), тому обсяг доповіді за звичай є меншим від обсягу статті. Крім 

того, доповідач повинен реагувати на попередні виступи з теми його 

доповіді. Полемічний характер доповіді викликає інтерес слухачів і підвищує 

їхню активність. 



 

 

58 

РОЗДІЛ 4 

ОФОРМЛЕННЯ МАГІСТЕРСЬКОЇ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ 

 

4.1. Стандарти оформлення роботи 

Оформлення кваліфікаційних робіт (далі – робіт) – це разом з 

написанням їх змісту дуже важливий процес, нехтувати яким не можна. 

Цей стандарт складено з урахуванням таких державних стандартів: 

- ДСТУ 1.5-93 "Державна система стандартизації України. Загальні 

вимоги і правила складання до побудови, оформлення і змісту стандартів"; 

- ДСТУ 3008-95 ―Документація. Звіти у сфері науки і техніки. 

Структура і правила оформлення‖; 

- ДСТУ 3651.0-97 ―Основні одиниці фізичних величин Міжнародної 

системи одиниць‖; 

- ДСТУ 3651.1-97 ―Похідні основні одиниці фізичних величин 

Міжнародної системи одиниць та позасистемні одиниці‖; 

- ДСТУ 3651.2-97 "Фізичні постійні і характеристичні числа". 

Видання „Оформлення кваліфікаційних робіт: Вимоги і коментарі‖ є 

силу стандарту організації та поширюються на дипломні роботи, які пишуть 

та захищають у Класичному приватному університеті. Вони встановлюють 

загальні вимоги до структури, виконання та оформлення робіт. 

Ці вимоги адаптовані до умов і специфіки спеціальностей Класичного 

приватного університету. 

Наведені вимоги і правила доцільно застосовувати також при написанні 

й оформленні кваліфікаційних робіт. Окремі з них можуть бути використані 

при оформленні студентських наукових досліджень. 

Роботу умовно поділяють на: 

– вступну частину; 

– основну частину; 

– додатки. 

Вступна частина містить такі структурні елементи: 
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– титульний аркуш; 

– завдання на дипломну роботу; 

– реферат; 

– зміст; 

– перелік умовних позначень, символів, скорочень і термінів (додаток Н). 

Основна частина складається зі: 

– вступу; 

– основного тексту роботи; 

– висновків; 

– списку використаних джерел. 

– додатки розміщують після основної частини роботи. 

Структурні елементи ―Титульна сторінка‖, ―Завдання на роботу‖, 

―Реферат‖, ―Зміст‖, ―Вступ‖, ―Основний текст роботи‖, ―Висновки‖, ―Список 

використаних джерел‖ є обов'язковими. Усі вони мають починатися з нової 

сторінки. 

 

4.2. Вимоги до структурних елементів вступної частини 

Титульний аркуш є першою сторінкою роботи і є основним джерелом 

інформації стосовно магістерської дипломної роботи. 

На ньому мають бути вказані: 

– найменування вищого навчального закладу (повна назва); 

– шифр групи; 

– прізвище, ім'я, по батькові студента; 

– назва магістерської дипломної роботи; 

– шифр і найменування спеціальності; 

– посада, прізвище, ініціали наукового керівника; 

– прізвище, ініціали нормоконтролера; 

– назва міста і рік. 

Зразок оформлення титульного аркушу надано в додатку В. 

Інформацію, що подається на титульній сторінці, допускається 
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розташовувати без обов'язкового дотримання якоїсь певної відстані між її 

окремими блоками та з використанням різних шрифтів на розсуд автора. 

Дату проставляють арабськими цифрами у такій послідовності: число, 

місяць, рік. 

Наприклад: дату 10 травня 2021 р. слід оформлювати так: 10.05.2021. 

Допускається словесно-цифровий спосіб оформлення дат: 10 травня 2021 

р. 

Переноси слів у заголовках титульного аркуша не допускаються. 

Завдання на роботу оформлюється, як правило, на стандартному 

бланку, виконаному на двох сторінках аркуша, і розміщується після 

титульного аркуша. 

Зразок завдання на магістерську дипломну роботу наведено в додатку Г. 

Реферат розміщують безпосередньо після завдання на магістерську 

дипломну роботу, починаючи з нової сторінки. 

Реферат призначений для ознайомлення з роботою в цілому. Він має 

бути стислим, інформаційним і містити відомості, які дають змогу прийняти 

рішення про доцільність читання всієї роботи. 

Реферат має включати дані про: 

– обсяг роботи, кількість таблиць, рисунків, додатків, кількість 

посилань згідно зі списком використаних літературних джерел; 

– текст реферату; 

– перелік ключових слів. 

Текст реферату повинен послідовно відображати таку інформацію: 

структура роботи, об'єкт дослідження; мета роботи; методи дослідження; 

основні характеристики об'єкта дослідження; отримані результати; наукова і 

практична значущість роботи, ключові слова. 

Ключові слова – це основні поняття, терміни, що характеризують суть 

роботи, їх перелік має складатися з 5–15 слів (словосполучень), 

надрукованих великими літерами в називному відмінку в рядок через коми. 

Обсяг реферату повинен становити не більше однієї сторінки. 
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Приклад складання реферату наведено в додатку Д. 

Зміст розміщують після реферату на магістерську дипломну роботу. 

Зміст подають, починаючи з нової сторінки, з найменуваннями та 

номерами початкових сторінок усіх розділів, підрозділів і пунктів (якщо вони 

мають заголовок), вступу, висновків до розділів, загальних висновків, 

додатків, списку використаних джерел та ін. 

Приклад оформлення змісту наведено в додатку Е. 

Якщо в магістерській дипломній роботі вжито специфічну 

термінологію, а також маловідомі скорочення, нові символи, позначення 

тощо, то їх перелік може бути поданий у магістерській дипломній роботі 

окремим списком, який розміщують перед вступом. 

Перелік друкують двома колонками: у лівій за абеткою наводять 

скорочення, у правій – їх докладну розшифровку. 

Якщо в магістерській дипломній роботі якісь окремі терміни, 

скорочення, символи, позначення тощо зустрічаються менше трьох разів, то 

їх до такого переліку не включають, але розшифровують у тексті (в дужках) 

при першому згадуванні. 

 

 

4.3. Вимоги до структурних елементів основної частини 

Основна частина магістерської дипломної роботи складається зі вступу, 

основного тексту, висновків, списку використаних джерел. 

У вступі насамперед слід розкрити сутність і стан дослідження 

наукової проблематики роботи, після чого навести її загальну 

характеристику. 

Актуальність теми. Шляхом критичного аналізу та порівняння з уже 

існуючими підходами до розв’язання проблеми чітко, аргументовано 

обґрунтовують актуальність і доцільність роботи для розвитку відповідної 

галузі науки чи виробництва. 

Мета і завдання дослідження. Формулюють головну мету роботи, яка 
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може мати кілька складових, і завдання, які необхідно вирішити для її 

досягнення. Не слід починати формулювання мети зі слів ―Дослідження…‖, 

―Вивчення…‖, оскільки вони вказують на засіб досягнення мети, а не на неї 

саму. Мета роботи зазвичай тісно узгоджується з назвою роботи і повинна 

чітко вказувати, що саме прагне вирішити автор.  

Для досягнення поставленої мети були поставлені та вирішені такі 

завдання: 

- визначити................; 

- узагальнити..............; 

- провести...................; 

- дослідити .................; 

- знайти........................; 

- удосконалити............; 

Об'єктом дослідження є процес.................. 

Предметом дослідження є система............. 

Теоретико-методологічною основою є. наводять перелік використаних 

методів дослідження або досягнення поставленої в роботі мети. Вказані 

методи повинні мати тісний зв’язок зі змістом роботи, тобто слід коротко, 

але по суті, визначити, які саме проблеми досліджувались за допомогою того 

чи іншого методу. 

Інформаційною базою дослідження є положення і розробки фахівців з 

досліджуваних питань, законодавчі акти, статистичні дані, фактичні 

матеріали з підприємства. 

Наукова новизна одержаних результатів. Коротко викладають нові 

наукові положення (рішення), запропоновані автором особисто. Необхідно 

показати, у чому полягає відмінність отриманих результатів від уже відомих, 

охарактеризувати ступінь новизни (―вперше отримано‖, ―удосконалено‖, 

―дістало подальший розвиток‖ тощо). 

Кожне наукове положення чітко формулюють, виокремлюючи його 

основну сутність і зосереджуючи особливу увагу на рівні досягнутої при цьому 
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новизни. Сформульоване наукове положення повинно читатися і сприйматися 

легко й однозначно (без надмірної деталізації, що може затінити його сутність, 

а то й спотворити її). Ні в якому разі не можна робити виклад наукового 

положення у вигляді анотації, коли просто констатують, що в роботі зроблено 

те й те, а сутність і новизна фактично залишаються незрозумілими. Це одна з 

найбільш поширених помилок авторів при викладенні загальної характеристики 

роботи і її слід уникати. 

Усі наукові положення з урахуванням рівня їх новизни є теоретичною 

основою (фундаментом) розв’язання в роботі наукових завдань і проблем. 

При формулюванні наукової новизни можна, зокрема, вживати такі 

вирази: ―вперше формалізовано..‖, ―розроблено метод…, який відрізняється 

від…‖, ―доведена залежність між…‖, ―досліджена поведінка… і показано…‖, 

―доопрацьовано (відомий) метод… у частині… і поширено на новий клас 

систем…‖, ―створена концепція, що узагальнює… і розвиває…‖, ―досліджено 

новий ефект…‖, ―розроблено нову систему… з використанням відомого 

принципу…‖. 

Практичне значення отриманих результатів. У дипломній 

магістерській роботі, котра має теоретичний характер, подають відомості про 

наукове використання результатів досліджень або рекомендації щодо їх 

використання, а в дипломній роботі з прикладним значенням – висвітлюють 

результати практичного застосування отриманих результатів або рекомендації 

щодо їх використання. 

Необхідно коротко повідомити про впровадження результатів 

досліджень, назвавши структури, де здійснена їх реалізація, та її форми, 

реквізити документів, у яких це підтверджується. Зазвичай упровадження 

оформлюється актом, підписаним керівником чи іншою відповідальною 

особою установи, де таке впровадження здійснено. 

Апробація результатів магістерської (дипломної) роботи. 

Зазначається, на яких наукових конференціях чи в інших формах висвітлено 

результати досліджень, включених до магістерської дипломної роботи. 
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Структура та обсяг роботи. Магістерська дипломна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел. Робота викладена на 136 сторінках комп’ютерного тексту, містить 8 

таблиць, 7 рис., 50 джерел літератури, 1 додаток. Приклад вступу наведено у 

додатку Ж.  

Основний текст роботи – це виклад відомостей про об'єкт і предмет 

дослідження, які є необхідними і достатніми для розкриття сутності роботи 

та її результатів. 

Основний текст роботи складається з розділів, підрозділів, пунктів, 

підпунктів. Кожен розділ починають з нової сторінки. Основному тексту 

кожного розділу може передувати коротка передмова з описом обраного 

напряму й обґрунтуванням застосованих методів дослідження. 

Наприкінці кожного розділу формулюють висновки зі стислим 

викладом наведених у розділі наукових і практичних результатів, що дає 

змогу не обтяжувати загальні висновки незначними подробицями. 

У розділах подають: 

– огляд літератури за темою і вибір конкретних напрямів досліджень; 

– експериментальну частину і методику досліджень; 

– проведені теоретичні і (або) експериментальні дослідження; 

– аналіз й узагальнення результатів досліджень. 

В огляді дослідної літератури автор окреслює основні етапи розвитку 

наукової думки за своєю проблемою. Стисло, критично висвітивши роботи 

попередників, автор повинен вказати ті питання, котрі залишилися 

невирішеними і, отже, визначити своє місце в розв'язанні проблеми. Бажано 

закінчити цей розділ коротким резюме стосовно необхідності проведення 

досліджень у конкретній галузі. 

У другому розділі, як правило, обґрунтовують вибір напрямів 

досліджень, конкретизують методи вирішення завдань та їх порівняльні 

оцінки, розробляють загальну методику проведення досліджень і проводять 

економічний аналіз суб’єкта господарювання. 
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Наступний розділ присвячують вичерпному і повному викладу 

результатів власних досліджень автора з висвітленням того нового, що він 

вносить у розробку проблеми. Автор повинен дати оцінку повноти вирішення 

поставлених ним завдань, достовірності отриманих результатів 

(характеристик, параметрів), навести порівняння з аналогічними 

результатами інших дослідників, обґрунтувати потребу в подальших 

дослідженнях. Виклад цього матеріалу підпорядковують одній провідній ідеї, 

чітко визначеній автором. 

Висновки вміщують безпосередньо після викладення основного тексту 

роботи, починаючи з нової сторінки. 

У висновках узагальнюють і викладають найважливіші наукові та 

практичні результати, отримані в дипломній роботі, з формулюванням 

розв'язаного наукового завдання та значення його для науки і практики. Далі 

подають висновки і рекомендації щодо наукового та практичного 

використання отриманих результатів. 

Перелік джерел, на які є посилання в тексті роботи, наводять у списку 

використаних джерел і розміщують у роботі після висновків. 

Джерела у списку використаних джерел слід розміщувати в порядку в 

алфавітному порядку початкових букв бібліографічного опису. 

 

4.4. Нумерація сторінок, розділів, пунктів, ілюстрацій, таблиць 

Роботу, як правило, друкують на комп'ютері з одного боку аркуша 

білого паперу формату А4 (210 х 297 мм) через 1,5 міжрядкових інтервали, 

використовуючи шрифти текстового редактора Word розміру 14. 

Дипломна магістерська робота виконується українською мовою. 

Обсяг магістерської дипломної роботи визначається відповідною 

кафедрою з урахуванням повного розкриття обраної теми. До визначеного 

загального обсягу магістерської дипломної роботи не входять додатки, 

список використаних джерел, таблиці та рисунки, які повністю займають 

площу сторінки. Але всі сторінки зазначених елементів магістерської 
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дипломної роботи підлягають нумерації на загальних засадах. 

Текст магістерської дипломної роботи друкують, залишаючи поля 

таких розмірів: 

Ліве – не менше ніж 30 мм, верхнє і нижнє – не менше ніж 20 мм, праве 

– не менше як 10 мм. 

Дозволяється вписувати в текст магістерської дипломної роботи від 

руки тушшю або пастою (чорного кольору) окремі іншомовні слова, 

формули, умовні знаки, при цьому щільність вписаного тексту повинна бути 

наближеною до щільності основного тексту, а розмір (по висоті) – не 

меншим за розмір шрифту всього тексту. Надрядкові та підрядкові індекси, 

показники степенів тощо можуть бути інших розмірів, але висотою не менше 

ніж 2 мм. 

Друкарські помилки, описки і графічні неточності, виявлені в процесі 

написання магістерської дипломної роботи, можна виправляти шляхом 

підчищення або затушовування спеціальним білилом (―коректором‖), поверх 

якого на тому самому місці вписується правильний текст або окремі знаки. 

На одній сторінці допускається не більше п’яти таких виправлень. 

Абзацний відступ має бути однаковим по всьому тексту в межах 12–15 

мм. 

Заголовки структурних частин магістерської дипломної роботи 

―ЗАВДАННЯ‖, ―ЗМІСТ‖, ―ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ‖, ―ВСТУП‖, 

―РОЗДІЛ‖, ―ВИСНОВКИ‖, ―СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ‖, 

―ДОДАТКИ‖ і заголовки розділів друкують великими літерами симетрично 

до тексту, без крапок у кінці, не підкреслюючи. 

Заголовки підрозділів, пунктів друкують маленькими літерами (крім 

першої великої) з абзацного відступу. Крапку в кінці заголовка не ставлять. 

Якщо заголовок складається з двох або більше речень, їх розділяють 

крапкою. 

Відстань між заголовком і текстом зверху і знизу має становити два 

вільних рядки. Кожну структурну частину магістерської дипломної роботи 
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починають з нової сторінки. 

Переліки, в разі потреби можуть бути наведені всередині пунктів або 

підпунктів. Перед переліком ставлять двокрапку. Перед кожною позицією 

переліку слід ставити малу літеру української абетки з дужкою, або, не 

нумеруючи, дефіс (перший рівень деталізації). Для подальшої деталізації 

переліку слід використовувати арабські цифри з дужкою (другий рівень 

деталізації). 

Приклад 

а) одноосібні підприємства; 

б) господарські товариства: 

1) товариство з повною відповідальністю; 

2) товариство з обмеженою відповідальністю; 

3) командитне товариство; 

4) акціонерне товариство. 

в) кооперативні підприємства. 

Переліки першого рівня деталізації друкують малими літерами з 

абзацного відступу, другого рівня – з відступом відносно місця розташування 

переліків першого рівня. 

Нумерацію сторінок, розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів подають 

арабськими цифрами без знака №. Першою сторінкою магістерської 

дипломної роботи є титульна (титульний аркуш), яку включають до загальної 

нумерації сторінок, але не нумерують. Далі завдання на дипломну роботу, 

реферат, зміст також не нумерують, які включаються до загальної нумерації. 

Нумерація починається зі вступу. 

Такі структурні частини магістерської дипломної роботи, як 

―ЗАВДАННЯ‖, ―ЗМІСТ‖, ―ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ‖, ―ВСТУП‖, 

―ВИСНОВКИ‖, ―СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ‖ не мають 

порядкового номера, тобто не можна друкувати ―1. Вступ‖, або ―6. 

Висновки‖. Цифру, що вказує на порядковий номер розділу, ставлять після 

слова ―РОЗДІЛ‖, після неї крапку не ставлять, потім з нового рядка друкують 
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заголовок розділу. 

Підрозділи нумерують у межах кожного розділу. Номер підрозділу 

складається з номера розділу і порядкового номера підрозділу, між якими 

ставлять крапку. В кінці номера підрозділу також має стояти крапка, 

наприклад: ―2.3.‖ (третій підрозділ другого розділу). Потім у тому самому 

рядку наводять заголовок підрозділу. 

Пункти нумерують у межах кожного підрозділу. Номер пункту 

складається з порядкових номерів розділу, підрозділу, пункту, між якими, а 

також після номера, ставлять крапку, наприклад: ―1.3.2.‖(другий пункт 

третього підрозділу першого розділу). Потім у тому самому рядку наводять 

заголовок пункту, хоча такого заголовка пункт може й не мати. Підпункти 

нумерують у межах кожного пункту за такими самими правилами, що й 

пункти (5.2.6.). 

Ілюструють дипломну (магістерську) роботу, виходячи із загального 

задуму дослідження, за ретельно продуманим тематичним планом, що дає 

змогу уникнути ілюстрацій випадкових, другорядних та навпаки, включити 

ілюстрації вкрай необхідні, стосовно найважливіших тем. Зміст кожної 

ілюстрації має бути узгоджений з текстом, а зміст тексту – з ілюстрацією. 

Ілюстрації (фотографії, креслення, схеми, графіки, карти) необхідно 

розміщувати безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на 

наступній сторінці. Ілюстрації, розміщені на окремих сторінках магістерської 

дипломної роботи, включають до загальної нумерації сторінок. Рисунок або 

креслення за розміром, більшим формату А4, враховують як одну сторінку і 

розміщують у відповідних місцях після згадування в тексті або додатках. 

Ілюстрації позначають словом ―Рис.‖ і нумерують послідовно в межах 

розділу, за винятком ілюстрацій, поданих у додатках. Номер ілюстрації 

складається з номера розділу і порядкового номера ілюстрації, між якими і 

після якого ставиться крапка. 

Приклад: Рис. 1.2. (другий рисунок першого розділу). 

Якщо в роботі вміщено лише одну ілюстрацію, то її нумерують згідно з 
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вимогами. Назви ілюстрацій розміщують після їхніх номерів. У разі 

необхідності ілюстрації доповнюють експлікацією – пояснювальними 

даними (підрисунковим підписом). 

Отже, загальний підпис під ілюстрацією зазвичай містить чотири 

елементи: 

– скорочене слово ―Рис.‖; 

– порядковий номер ілюстрації, який вказується без знака номера 

арабськими цифрами; 

– тематичний заголовок ілюстрації – текст із якомога стислою 

характеристикою зображеного; 

– експлікацію, яка будується так: деталі сюжету позначають цифрами, 

які виносять у підпис, супроводжуючи їх текстом. Треба зазначити, що 

експлікація не замінює загального найменування сюжету, а лише пояснює 

його. 
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Рис. 2.4. Залежність обсягу реалізації продукції помісячно 

1 – планова реалізація продукції; 

2 – фактична реалізація продукції. 

Якщо ілюстрації створені не автором роботи, то при їх поданні 
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необхідно посилатись на джерело, з якого вони взяті. 

Основними видами ілюстративного матеріалу в роботах є: схема, 

діаграма, графік, креслення, технічний рисунок, фотографія. Приклад 

наведено в додатку П. 

Схема – це зображення, котре передає за допомогою умовних позначень і 

без збереження масштабу основну ідею якогось процесу, пристрою або споруди 

та показує взаємозв'язок між їхніми головними елементами. На схемах 

обов'язково витримують товщину ліній зображення основних і допоміжних, 

відкритих і закритих від спостереження деталей і товщину ліній їхнього 

зв'язку. 

Діаграма – один із способів графічного зображення залежності між 

величинами. У діаграмах наочно відображають і аналізують масові дані. 

Відповідно до форми побудови розрізняють діаграми площинні, лінійні й 

об'ємні. Найбільшого поширення набули лінійні діаграми, а з площинних – 

стовпчикові (стрічкові) і секторні. 

Для побудови лінійних діаграм зазвичай використовують координатне 

поле. На осі абсцис у певному масштабі відкладається час або факторіальні 

ознаки (незалежні), на осі ординат – показники на певний момент чи період 

часу або розміри результативної незалежної ознаки. Вершини ординат 

з'єднуються відрізками, в результаті чого отримують ламану лінію. На лінійні 

діаграми можна одночасно наносити кілька показників. 

На стовпчикових (стрічкових) діаграмах дані зображуються у вигляді 

прямокутників (стовпчиків) однакової ширини, розміщених вертикально 

(тоді діаграма називається стовпчиковою, чи гістограмою) або 

горизонтально (називається стрічковою). Довжина (висота) прямокутників є 

пропорційною до зображених ними величин. 

Секторна діаграма являє собою коло, поділене на сектори, розміри яких 

пропорційні величинам частин зображеного об'єкта чи явища. 

Результати обробки числових даних можна подати у вигляді графіків, 

тобто умовних зображень величин та їх співвідношень через геометричні 
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фігури, точки і лінії. Графіки використовують як для аналізу, так і для 

більшої наочності ілюстративного матеріалу. 

Крім геометричного зображення, графік містить низку допоміжних 

елементів: загальний заголовок графіка; пояснення умовних знаків і значення 

окремих елементів графічного зображення; осі координат, шкалу із 

масштабами і числові сітки; числові дані, що доповнюють або уточнюють 

величину вказаних на графіку показників. 

Осі координат графіка викреслюють суцільними лініями. На кінцях 

координатних осей стрілок не ставлять. На координатних осях вказують 

умовні позначення і розмірності відкладених величин у прийнятих 

скороченнях. На графіку слід писати лише умовні літерні позначення, 

наведені у тексті. Написи, що стосуються кривих і точок, залишають тільки у 

тих випадках, коли їх небагато і вони є короткими. Багатослівні підписи 

замінюють цифрами, а розшифровку наводять у підрисунковому підпису. 

Якщо крива, зображена на графіку, займає невеликий простір, то для 

економії місця числові поділки на осях координат можна починати не з нуля, 

а обмежити тими значеннями, в яких розглядається конкретна функціональна 

залежність. 

Креслення – основний вид ілюстрацій в інженерних роботах. Воно 

використовується, коли треба максимально точно зобразити конструкцію 

машини, механізму або їх частин. Будь-яке креслення повинно бути 

виконане з обов’язковим дотриманням правил креслення і вимог 

відповідних стандартів. 

Креслення в дипломній роботі не є робочим кресленням, за яким 

виготовляється деталь або агрегат. Це насамперед ілюстрація, яку порівняно з 

робочим кресленням суттєво спрощують, випускаючи усе те, що є несуттєвим 

для розуміння конструкції об'єкта чи характеру його дії. 

Назви вузлів і деталей на такому кресленні, як правило, не пишуть. 

Якщо за змістом треба позначити окремі деталі, то вони нумеруються на 

кресленні за годинниковою стрілкою зліва направо арабськими цифрами. 
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Розшифрування цифр (позицій) подають у тексті в міру того, як вони 

згадуються у підписі під кресленням. 

Технічні рисунки використовуються в роботах, коли треба зобразити 

явище або предмет таким, яким ми його сприймаємо зором, але без зайвих 

деталей і подробиць. Такі рисунки виконуються, як правило, в 

аксонометричній проекції, що дає змогу найбільш повно, просто і дохідливо 

зобразити предмет. Незважаючи на простоту, технічний рисунок має широкі 

пізнавальні можливості. 

Фотографія – найбільш переконливий і достовірний засіб наочної 

передачі дійсності. У багатьох галузях науки і техніки фотографія – це не 

тільки ілюстрація, а й науковий документ (зображення ландшафту, виду 

рослини або тварини, розташування об'єктів спостереження тощо). 

Фотознімки розміром менше формату А4 можна наклеювати на аркуші 

білого паперу зазначеного формату. 

Посилання на ілюстрації у тексті магістерської (дипломної) роботи 

оформлюють у вигляді круглих дужок, наприклад: (рис. 3.1) або як зворот 

типу: ―…як це видно з рис. 3.1‖, чи ―… як це показано на рис. 3.1‖. 

Цифровий матеріал, коли його багато або є необхідність у зіставленні 

певних показників, як правило, оформлюють у вигляді таблиці. Таблиці слід 

розташовувати в дипломній роботі безпосередньо після тексту, де вони 

згадані вперше, або на наступній сторінці. 

Таблиці, розміщені на окремих сторінках магістерської (дипломної) 

роботи, включають до загальної нумерації сторінок. Таблицю, розміри якої 

більше формату А4, враховують як одну сторінку і розміщують у відповідних 

місцях після згадування в тексті або додатках. Таблиці нумерують 

послідовно (за винятком таблиць, поданих у додатках) у межах розділу. У 

правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці розміщують 

напис ―Таблиця‖ курсивом із зазначенням її номера. Номер таблиці 

складається з номера розділу і порядкового номера таблиці, між якими 

ставиться крапка, наприклад: ―Таблиця 1.2‖ (друга таблиця першого розділу). 
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Якщо в роботі наведено лише одну таблицю, то її нумерують згідно з 

вимогами. Кожна таблиця повинна мати назву, яку розміщують над нею і 

друкують по центру напівжирним начертанням. Назву і слово ―Таблиця‖ 

починають з великої літери. Назву не підкреслюють. 

Приклад побудови таблиці 

 

 

 

 

 

Таблиця (номер) 

Назва таблиці 

Голо

вка 

   Заголов

ки граф 

     Підзаго

ловки граф 

     

     

     

     

 

(заголовки 

рядків) 

Графи (колонки) 

 

 

Таблиця являє собою такий спосіб подання інформації, при якому 

цифровий або текстовий матеріал групується в рядки і графи (вертикальні 

колонки), відокремлені одна від одної відповідно горизонтальними чи 

вертикальними лініями. За змістом таблиці поділяються на аналітичні і 

неаналітичні. Аналітичні таблиці є результатом обробки й аналізу цифрових 

показників. Як правило, після таких таблиць робиться узагальнення про нове 
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(виведене) знання, яке вводиться до тексту словами: ―Таблиця дає змогу 

зробити висновок, що…‖, ―Із таблиці видно, що…‖ й ін. Часто такі таблиці 

сприяють виявленню і формулюванню певних закономірностей. 

До неаналітичних таблиць вміщують здебільшого необроблені 

статистичні дані, необхідні лише для подання інформації або констатації 

певного стану речей. 

Зазвичай таблиця складається з таких елементів: порядкового номера і 

тематичного заголовка (назви), заголовків вертикальних граф (головки), 

горизонтальних рядків та вертикальних граф (основної частини – графи). 

За логікою побудови таблиці її логічний суб'єкт, або підмет 

(позначення тих предметів, які в ній характеризуються), розміщують у рядку, 

головці чи в них обох, а не у графі; логічний предмет таблиці, або присудок 

(тобто дані, якими характеризується підмет), – у графі, а не в головці чи в 

рядку. Кожен заголовок над графою стосується всіх даних цієї графи, кожен 

заголовок рядка в головці – всіх даних цього рядка. 

Заголовок кожної графи в головці таблиці має бути якомога коротшим. 

Треба уникати повторів тематичного заголовка в заголовках окремих граф, не 

варто одиниці виміру зазначати у тематичному заголовку, виносити до 

узагальнюючих заголовків слова, що повторюються. Рядок, як і головка, 

вимагає лаконічності. Повторювані слова тут також виносять в об'єднувальні 

рубрики; загальні для всіх заголовків рядка слова розміщують у заголовку 

над ним. 

У цифрових таблицях числа, що містять більше як чотири знаки, мають 

розділятися інтервалом в один знак на класи по три цифри в кожному (за 

винятком чисел, що позначають номери та календарні роки). Класи цифр у 

графах мають бути вирівняні вертикально. 

Примітки та виноски до таблиць друкують безпосередньо під 

відповідною таблицею. Виноски до цифр у таблиці мають позначатися лише 

зірочкою. 

Заголовки граф пишуть з великої літери, підзаголовки – з малої, якщо вони 
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складають одне речення із заголовком, і з великої, якщо вони є самостійними. 

Заголовки (як підпорядковані, так і головні) мають бути максимально точними і 

простими. В них не повинно бути слів або розмірностей, що повторюються. 

Висота рядків – не менше 8 мм. Слід визначитися, чи доцільно включати в 

таблицю графу ―Примітки‖. Вона потрібна лише тоді, коли містить дані, що 

стосуються більшості рядків таблиці. 

Таблицю розміщують в тексті таким чином, щоб її можна було читати 

без повороту переплетеного блоку роботи або з поворотом за годинниковою 

стрілкою. Приклади таблиць наведені в додатку Р. 

Приклад 

Таблиця 2.1 

Показники оцінювання майнового стану «ТОВ „ПРОМСВІТ”» 

№ 

з/п 
Показник Формула для розрахунку 2019 р. 2020 р. 

1 2 3 4 5 

1 
Частка основних 

засобів в активах 

Залишкова вартість ОЗ / 

Активи 
0,07 0,09 

2 
Коефіцієнт зносу 

основних засобів 
Знос ОЗ / Первісна вартість ОЗ 0,35 0,21 

3 

Коефіцієнт реальної 

вартості майна 

виробничого 

призначення 

Вартість ОЗ, виробничих 

запасів та незавершеного 

виробництва / Підсумок 

балансу 

0,07 0,10 

 

Таблицю з великою кількістю рядків можна переносити на наступний 

аркуш. При цьому слово ―Таблиця‖, її номер і назву вказують один раз над 

першою частиною таблиці, а над іншими (перенесеними) пишуть слова 

“Продовження табл.” і вказують її номер, наприклад: ―Продовження 

табл. 1.2‖, і повторюють головку. Якщо головка громіздка, її можна не 

повторювати. У такому разі пронумеровують графи і переносять цю 

нумерацію на наступну сторінку. Заголовок таблиці не повторюють. 

Таблицю з великою кількістю граф можна ділити на частини і 

розміщувати одну над одною в межах тієї самої сторінки. При цьому в 

кожній частині таблиці повторюють її рядки. 
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Якщо той самий текст в графі таблиці вживається кілька разів і 

складається з одного слова, його можна заміняти лапками; якщо з двох або 

більше слів, то при першому повторенні його замінюють словами ―Те ж‖, а 

далі лапками. Сказане не стосується повторень цифр, математичних і 

хімічних символів тощо. Коли якийсь із рядків не містить тексту, цифрових 

або інших даних, у ньому ставлять прочерк. 

Усі наведені в таблицях дані мають бути достовірними, однорідними і 

порівнянними, в основу їх групування покладають лише суттєві ознаки. 

Наводити в магістерській дипломній роботі треба лише ті таблиці, які 

неможливо передати звичайним текстом. У роботах дуже часто 

використовують спрощені таблиці-висновки. Висновок, як правило, містить 

боковик, та одну чи дві графи (стовпчики). Висновок дають без заголовка, 

якщо він є безпосереднім продовженням матеріалу і граматично пов'язаний із 

вступною фразою тексту; і з заголовком, якщо висновок має самостійне 

значення. Наведемо приклад, коли висновок слід давати без заголовка, 

оскільки він випливає з тексту, що передує самому висновку: 

 

… дійсний фонд часу роботи обладнання становить 518 тис. нормо-год. 

З них: 

складальний цех      224 тис. нормо-год.; 

механічний цех      254 тис. нормо-год.; 

заготівельний цех      40 тис. нормо-год. 

Так само було визначено кошторис витрат на виробництво реалізованої 

продукції. Він передбачає витрати на: 

заробітну плату       20 тис. грн.; 

 основні матеріали      14 тис. грн.; 

електроенергію       4 тис. грн.; 

 

4.5. Оформлення формул, приміток, джерел літератури і додатків 

Формули та рівняння розміщують безпосередньо після тексту, в якому 
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вони згадуються, посередині сторінки, відділяючи їх від тексту зверху і 

знизу, а також одне від одного інтервалом не менше одного вільного рядка. 

Якщо рівняння не вміщується в один рядок, його переносять в інший після 

знаків рівності (=), плюс (+), мінус (-), множення (×), ділення (:). 

При використанні формул необхідно дотримуватися певних техніко-

орфографічних правил. Найбільші, а також довгі і громіздкі формули, котрі 

мають у складі знаки суми, добутку, диференціювання, інтегрування, 

розміщують на окремих рядках. Це стосується також і всіх нумерованих 

формул. Для економії місця кілька коротких однотипних формул, 

відокремлених від тексту, можна подати в одному рядку, а не одну під 

одною. Невеликі і нескладні формули, що не мають самостійного значення, 

вписують безпосередньо в рядках тексту. 

Розшифровку значень символів і числових коефіцієнтів треба подавати 

безпосередньо під формулою в тій послідовності, в якій вони у формулі 

зазначені. Перший рядок пояснення починають зі слова ―де‖ без двокрапки, 

потім вказують символ, ставлять тире і записують пояснення з маленької 

літери. Пояснення кожного символу і числового коефіцієнта записують з 

нового рядка; кожний рядок завершують крапкою з комою, а останній – 

крапкою. 

Приклад 

Цитата в тексті: ―…Проста річна дисконтна ставка (d) (у відсотках) 

визначається: 

         
100

S

Dr
d  ,              (1.3) 

      де Dr – сума відсоткових коштів (дисконт), яка виплачується за рік; 

      S – сума, що повинна бути виплачена за векселем чи іншим 

зобов’язанням. 

 

Формули в дипломній роботі (якщо їх більше однієї) нумерують у 

межах розділу. 
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Номер формули складається з номера розділу і порядкового номера 

формули в розділі, між якими ставлять крапку. Номери пишуть біля правого 

поля аркуша в одному рядку з відповідною формулою в круглих дужках, 

наприклад: (3.1) (перша формула третього розділу). Нумерувати 

рекомендується лише ті формули, на які у подальшому є посилання у тексті. 

Номер, який не вміщується в одному рядку з формулою, переносять у 

наступний, нижче формули. Номер формули при її перенесенні вміщують на 

рівні останнього рядка. Якщо формула знаходиться у рамці, то номер такої 

формули записують ззовні рамки з правого боку навпроти основного рядка 

формули. Номер формули-дробу подають на рівні основної горизонтальної 

риски формули. 

Номер групи формул, розміщених на окремих рядках і об'єднаних 

фігурною дужкою (парантезом), ставиться справа від вістря парантеза, яке 

знаходиться посередині групи формул і звернене в бік номера. 

Необхідно знати і правила пунктуації в тексті з формулами. Загальне 

правило тут таке: формула входить до речення як його рівноправний 

елемент. Тому в кінці формул і в тексті перед ними розділові знаки ставлять 

відповідно до правил пунктуації. 

Двокрапку перед формулою ставлять лише у випадках, передбачених 

правилами пунктуації:  

а) у тексті перед формулою є узагальнююче слово; 

б) цього вимагає побудова тексту, що передує формулі. 

Розділовими знаками між формулами, котрі йдуть одна за одною і не 

відокремлені текстом, можуть бути кома або крапка з комою, що ставляться 

безпосередньо за формулою перед її номером. Розділові знаки між 

формулами при парантезі ставлять посередині парантеза. Після таких 

громіздких математичних виразів, як визначники і матриці, розділові знаки 

можна не ставити. 

Примітки вміщують у роботі в разі за необхідності пояснення змісту 

тексту, таблиці або ілюстрації. Примітки розташовують безпосередньо після 
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(нижче) тексту, таблиці, ілюстрації, яких вони стосуються. Якщо примітка 

одна, то її не нумерують. Слово ―Примітка‖ друкують з великої літери з 

абзацного відступу, не підкреслюючи. Після слова ―Примітка‖ ставлять 

крапку і з великої літери в тому самому рядку подають текст примітки. При 

цьому рекомендується використовувати шрифт меншого розміру, ніж той, 

яким надруковано основний текст. 

 

Приклад 

Примітка. Текст примітки. 

Декілька приміток нумерують послідовно, в межах однієї сторінки, 

арабськими цифрами з крапкою. Після слова ―Примітки‖ ставлять двокрапку 

і з нового рядка з абзацу після номера примітки з великої літери подають тест 

примітки. 

Приклад 

Примітки: 

1. Текст примітки. 

2. Текст примітки. 

Пояснення до окремих даних, наведених у тексті або таблиці, 

допускається оформляти виносками. Їх нумерують окремо для кожної 

сторінки арабськими цифрами у вигляді верхнього індексу. Якщо виноска на 

сторінці одна, то її допускається позначати символом у вигляді зірки (*). 

Знаки виноски проставляють безпосередньо після того слова, числа, 

символу, речення до якого дають пояснення. Текст виноски вміщують під 

таблицею або внизу сторінки і відокремлюють від таблиці чи основного 

тексту лінією завдовжки 40–50 мм, проведеною в лівій частині сторінки. 

Номер або символ (*) і текст виноски друкують з абзацного відступу 

через один міжрядковий інтервал. 

 

Приклад 

"… як можна співвіднести кібернетику – науку управління – й 
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організаційно-технічний інструментарій – зрозуміти нелегко. Подібна ―гра 

розуму‖ є не такою вже й невинною, як здається *. Накопичення визначень 

неминуче веде до термінологічної та понятійної плутанини …" 

 

___________________ 


 Тут і далі в жодному разі не ставляться під сумнів теоретичні й 

практичні результати досліджень як такі. Мова йде лише про термінологію. 

 

Для підтвердження власних аргументів посиланням на авторитетне 

джерело або для критичного аналізу того чи іншого друкованого твору варто 

наводити цитати. 

Науковий етикет вимагає точного відтворення цитованого тексту, без 

найменшого спотворення змісту джерела. 

Загальні вимоги до цитування такі: 

а) текст цитати починається і закінчується лапками і наводиться в тій 

граматичній формі, в якій він поданий у джерелі, із збереженням 

особливостей авторського написання. Наукові терміни, запропоновані 

іншими авторами, не виділяються лапками, за винятком тих, що викликали 

загальну полеміку. У цих випадках використовується вираз ―так званий‖; 

б) цитування має бути повним, без довільного скорочення авторського 

тексту і без перекручень думок автора. Допускається пропуск слів, речень, 

абзаців за умови, якщо це не спотворює авторського тексту; такі пропуски 

позначаються трьома крапками. Вони ставляться у будь-якому місці цитати 

(на початку, всередині, в кінці). Якщо перед вилученим текстом або за ним 

стояв розділовий знак, то він не зберігається; 

в) кожна цитата обов'язково супроводжується посиланням на джерело; 

г) при непрямому цитуванні (переказі, викладенні думок інших авторів 

своїми словами), що дає значну економію тексту, слід бути гранично точним 

у викладенні думок автора, коректним щодо оцінювання його результатів. 

Посилатися при цьому треба на джерело непрямого цитування, наприклад: 
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(цит. за: …); 

д) цитування не повинно бути ні надмірним, ні недостатнім, оскільки в 

обох випадках це може вплинути на рівень магістерської (дипломної) 

(магістерської) роботи: надмірне цитування створює враження її 

компілятивності, а недостатнє – знижує наукову цінність викладеного 

матеріалу; 

е) якщо необхідно виявити власне ставлення до окремих слів або думок 

з цитованого тексту, то після них у круглих дужках ставлять знак оклику або 

знак питання; 

є) якщо виникає необхідність виділити в цитаті деякі слова, зробити 

якесь застереження, то одразу після цього ставиться крапка, потім дефіс і 

вказуються ініціали автора магістерської (дипломної) (магістерської) роботи, 

а весь текст застереження береться у круглі дужки. Наприклад: (курсив наш. 

– Г.С.), (підкреслено нами. – Г.С.). 

Посилання, в бібліографічному розумінні цього слова, означає вказівку 

на джерело інформації (книгу, статтю, документ тощо). Воно є обов'язковим, 

якщо в роботі наведено цитату чи якісь важливі або оригінальні фактичні 

(цифрові) дані, принципові положення або точки зору різних авторів. 

Посилання в роботах слід оформлювати у вигляді квадратних дужок 

безпосередньо в тексті роботи одразу після цитати чи даних, що потребують 

такого посилання. Спочатку зазначають арабськими цифрами порядковий 

номер джерела інформації, під яким воно внесено у ―Список використаних 

джерел‖, а потім (через кому) – номер сторінки (чи сторінок), на яких 

вміщено саме ту інформацію, на яку робиться посилання, наприклад, ―… 

текст цитати … [25, с. 235–237]". Якщо в роботі просто згадується якесь 

видання (джерело інформації), то посилання на нього не передбачає вказівку 

конкретних сторінок, наприклад, ―… у працях [1–7]…‖, ―… як зазначається в 

роботі [12]". 

При посиланні на розділи, підрозділи, пункти, підпункти, додатки 

магістерської (дипломної) (магістерської) роботи зазначають їх номери, 
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наприклад ―… у розділі 4 …", ―… дивись 2.1. …", ―… за 3.4.4. …", ―… 

відповідно до 2.3.4.3. …", ―… у додатку Б …". 

Посилання на ілюстрації та формули магістерської (дипломної) 

(магістерської) роботи вказують порядковим номером ілюстрації чи формули 

– останній беруть у дужки, наприклад, ―рис. 1.2‖, у формулі (2.1)‖. 

На всі таблиці магістерської дипломної роботи повинні бути посилання 

в тексті, при цьому слово ―таблиця‖ пишуть скорочено, наприклад: ―…в табл. 

1.2‖. У повторних посиланнях вживають скорочено слово ―дивись‖, 

наприклад: ―див. табл. 1.3‖. 

Список використаних джерел – це обов'язкова складова, важливий 

елемент наукового апарату магістерської дипломної роботи, котрий містить 

бібліографічні описи використаних джерел і розміщується після висновків. 

Бібліографічний апарат є своєрідним ключем до використаних автором 

джерел, ознакою наукової етики і культури наукової праці. Крім того, він є 

показником рівня обізнаності автора з наявною дослідницькою літературою 

за темою його роботи. 

Описи джерел у ―Списку використаних джерел‖ мають бути повними і 

точними з дотриманням встановленої послідовності розміщення окремих 

бібліографічних відомостей. Орієнтуватися тут потрібно насамперед на 

бібліографічні каталоги та покажчики. Але якщо виникає необхідність 

самостійно описати джерело, то слід звертатися до чинних державних 

стандартів: ГОСТ 7.1-84 ―Бібліографічний опис документа. Загальні вимоги і 

правила складання‖, ДСТУ 3582-97 ―Інформація та документація. 

Скорочення слів в українській мові та бібліографічному описі. Загальні 

вимоги та правила‖, ГОСТ 7.12-93 ― Бібліографічний запис. Скорочення слів 

російською мовою. Загальні вимоги і правила." 

Джерела у ―Списку використаних джерел‖ слід розміщувати в 

алфавітному порядку початкових букв бібліографічного опису. В останньому 

випадку можливе виділення окремих видів джерел за їх походженням або 

змістовими особливостями. 
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Усі джерела (з першого на останнє) мають бути пронумеровані за 

принципом суцільної нумерації арабськими цифрами. Якщо використано дві 

чи більше праць одного автора, то вони вказуються у хронологічній 

послідовності їх публікації. 

Найбільш типові випадки бібліографічних описів наведені в додатку З. 

Додатки оформлюють як продовження магістерської (дипломної) роботи, 

її окрему частину, розміщуючи після ―Списку використаних джерел‖ у порядку 

появи на них посилань у тексті магістерської дипломної роботи. Кожен додаток 

починають з нової сторінки. Додаток має заголовок, надрукований угорі 

малими літерами з першої великої симетрично до тексту сторінки. 

Посередині рядка над заголовком малими літерами з першої великої 

друкується слово ―Додаток _ ‖ і велика літера, що позначає конкретний 

додаток. 

Додатки треба позначати послідовно великими літерами української 

абетки, за винятком літер Ґ, Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, додаток А, додаток 

Б і ін. Єдиний додаток позначається як додаток А. Текст кожного додатка в 

разі необхідності може бути поділений на розділи й підрозділи, 

пронумеровані в межах кожного додатка: перед кожним номером ставлять 

позначення додатка (літеру) і крапку, наприклад, ―А.2― – другий розділ 

додатка А; В.3.1 – підрозділ 3.1 додатка В. 

Ілюстрації, таблиці і формули, розміщені в додатках, нумерують у 

межах кожного додатка, наприклад: рис. Д.1.2 – другий рисунок першого 

розділу додатка Д); формула (А.1) – перша формула додатка А. 
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РОЗДІЛ 5 

ОФОРМЛЕННЯ ВІДЗИВУ, РЕЦЕНЗІЇ Й ОРГАНІЗАЦІЯ ЗАХИСТУ 

РОБОТИ  

 

Завершену і відповідним чином оформлену, підписану випускником 

та консультантами роботу студент подає науковому керівнику для перевірки 

і підготовки відзиву на неї (додаток К). 

У відзиві вказується рівень актуальності обраної теми, дається коротка 

характеристика розділів магістерської дипломної роботи, вказується її 

практичне значення для базового підприємства і можливість упровадження 

пропозицій і рекомендацій випускника на підприємстві, характеризується 

ставлення випускника до виконання магістерської дипломної роботи, ступінь 

опанування ним методів дослідження, його професійна підготовленість 

тощо. У кінці відзиву дається висновок про відповідність магістерської 

дипломної роботи вимогам вищої школи і можливість допустити її до 

захисту на засіданні Державної екзаменаційної комісії. Бальна оцінка 

магістерської дипломної роботи у відзиві керівника не дається. Завершена й 

оформлена робота повинна бути подана на кафедру для її розгляду за 10 днів 

до початку роботи Державної екзаменаційної комісії. Магістерська дипломна 

робота підписується керівником і разом з відзивом передається на розгляд 

рецензенту. Рецензент призначається розпорядженням завідувача кафедри з 

числа викладачів суміжних кафедр, інших вузів за спорідненою 

спеціальністю або ж спеціалістів з виробництва, які мають вищу освіту і 

стаж практичної роботи з відповідної спеціальності. 

У рецензії повинна бути вказана тема роботи і її актуальність, дана оцінка 

структури роботи, ступінь розробки теми в цілому і окремих її розділів, питань, 

наявність у дипломній роботі самостійних оригінальних рішень або власних 

методик дослідження, рівень теоретичної підготовки випускника та його вміння 

використовувати свої знання для вирішення практичних завдань, недоліки 

магістерської дипломної роботи, якість оформлення ілюстративного матеріалу 
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(таблиць, рисунків), реальна практична цінність роботи для виробництва, 

загальна бальна оцінка роботи, указано на ступінь її відповідності вимогам вищої 

школи і місце роботи рецензента, прізвище, ім'я та по батькові, вчений ступінь, 

вчене звання (якщо є), спеціальність за дипломом, підпис рецензента, дату 

рецензування. Якщо рецензент працює в іншій організації, то рецензія 

завіряється підписом і печаткою цієї організації (додаток Л). У рецензії 

необхідно вказати посаду, науковий ступінь і вчене звання рецензента. 

За бажанням студента до магістерської дипломної роботи може 

додаватися рецензія або відзив та довідка про впровадження (або бажання 

і доцільність останнього) у виробництво, засвідчені підписом керівника і 

печаткою організації, на матеріалах якої виконана робота. У доповіді 

повинні бути вказані конкретні пропозиції випускника, які впроваджено у 

виробництво (або буде впроваджено) і одержаний (або очікуваний) 

економічний (соціальний, екологічний тощо) ефект. 

Кафедра може провести попередній захист магістерської дипломної 

роботи у присутності наукового керівника. Завідувач кафедри, на підставі 

поданих матеріалів і документів, визначає ступінь відповідності магістерської 

дипломної роботи вимогам вищої школи, якість її оформлення і вирішує 

питання про її допуск до захисту на засіданні ЕК, про що робить відповідну 

позначку на титульному аркуші роботи за своїм підписом. 

Одночасно деканат (навчальний відділ) готує і подає ЕКу інформацію 

про виконання випускником навчального плану й одержані оцінки з 

теоретичних курсів, курсових робіт, практик, державних іспитів (навчальна 

карта студента або відомість успішності). 

Студент готує до захисту доповідь та ілюстративний матеріал у 

вигляді таблиць, графіків, рисунків, які відображають результати 

досліджень, основні висновки, узагальнення та пропозиції, що містяться в 

дипломній роботі. Не можна використовувати як ілюстративний матеріал 

таблиці, схеми, діаграми, рисунки, які відсутні у самій випускній роботі, або 

ж подавати ілюстрації, перекопійовані з інших джерел (книг, статей, 
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інструкцій, рекомендацій, проектів тощо). 

Захист може проводитися у приміщенні вузу. Для повідомлення змісту 

магістерської дипломної роботи випускнику дається до 20 хв. У своїй 

доповіді він повинен коротко викласти методику дослідження, зміст 

роботи, основні висновки, пропозиції та рекомендацій на базовому 

підприємстві, на матеріалах якого виконувалась робота. 

У доповіді не треба переказувати зміст підручників, монографій, 

інструкцій, законодавчих і інших нормативних актів, довідкових даних, 

відомих (загальноприйнятих) методик та формул розрахунків. У процесі 

доповіді випускник повинен використовувати ілюстративний матеріал, 

поданий для ознайомлення членів ЕК і присутніх. 

Після закінчення доповіді випускнику ставлять питання в усній формі 

члени ЕК і бажаючі з присутніх у залі. Відповідаючи на запитання, 

випускник може користуватися своєю дипломною роботою, називати 

цифрові дані з неї, цитувати окремі місця, посилатися на відповідні 

розрахунки, таблиці, тощо. Відповіді на питання повинні бути чіткими, 

конкретними, переконливими, теоретично обґрунтованими, в разі 

необхідності – підкріплені цифровими даними. Кількість питань, що 

задаються випускнику під час захисту, не регламентується. 

Після відповіді на запитання керівник оголошує відзив, а рецензент–

рецензію. В разі їх відсутності відзив і рецензію зачитує секретар ЕК. Після 

цього слово надається членам ЕК і присутнім для зауважень по роботі, її 

оцінювання, схвалення (за бажанням). На закінчення надається слово 

випускнику для відповіді на зауваження керівника, рецензента, членів ЕК і 

присутніх. У своєму заключному слові він може погодитися з вказаними 

зауваженнями, пояснити причину недоробок, допущених помилок, а 

може аргументовано спростувати їх, відстоюючи свою точку зору і свої 

висновки.  

Рішення ЕК про оцінку магістерської дипломної роботи, присвоєння 

кваліфікації і видачу диплома приймається на закритому засіданні комісії 
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відкритим голосуванням простою більшістю голосів. При рівній кількості 

голосів оцінка голови ЕК є вирішальною. Рішення ЕК оголошується в той 

самий день після оформлення і підписання протоколів роботи ЕК та залікових 

книжок студентів. 

У тих випадках, коли захист магістерської дипломної роботи визнаний 

незадовільним, комісія вирішує, чи може студент подати повторно цю ж 

роботу після її доопрацювання й усунення недоліків, чи йому необхідно 

розробляти іншу тему. Повторний захист магістерської дипломної роботи 

дозволяється протягом трьох років після закінчення вузу. 

Випускникам, які не захистили кваліфікаційну роботу з поважних 

причин, підтверджених документально, ректор може продовжити термін 

навчання у вузі до наступного періоду роботи ЕК за цим же профілем, але 

не більше ніж на один рік. 

Випускникам, які успішно захистили кваліфікаційну роботу, 

рішенням ЕК присвоюється кваліфікація відповідно до одержаної 

спеціальності. 

Після закінчення роботи ЕК її голова складає письмовий звіт і 

подає його ректору вищого навчального закладу. 



 

 

88 

РОЗДІЛ 6 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНИХ РОБІТ 

 

Оцінювання дипломування магістрів здійснюється за результатами 

виконання двох видів робіт: І – проведення магістерського дослідження 

(написання магістерської дипломної роботи); ІІ – захисту магістерської 

дипломної роботи на засіданні ЕК. 

Оцінювання здійснюється в балах за 100-бальною шкалою. При цьому 

використовуються також заохочувальні бали.  

І. Оцінка магістерського дослідження включає оцінювання таких 

видів робіт: 1) змісту роботи; 2) оформлення роботи. До цієї частини 

включаються і заохочувальні бали. Максимальна кількість балів за цю роботу 

– 55. 

1. Зміст магістерської дипломної роботи оцінюється науковим 

керівником, заноситься до спеціальної відомості (додаток М, табл. М.1) і 

здається на кафедру разом з відповідним чином оформленим дослідженням у 

встановлений термін. Максимальна кількість балів, яку може отримати 

магістрант за цей вид роботи, – 35. Сюди входить оцінювання: 

1) Розділ 1 – максимум 10 балів. Враховується:  

- викладення суті досліджуваної проблеми – 1 бал;  

- рівень її сучасної розробки – 1 бал; 

- аналіз і узагальнення існуючих концепцій – 2 бали; 

- виділення дискусійних аспектів і невирішених проблем – 2 бали; 

- розгляд еволюції підходів до їх вирішення – 2 бали; 

- аналіз сучасної наукової літератури з розглядуваних питань – 2 бали. 

2) Розділ 2 – максимум 10 балів: 

- коротка організаційно-економічна характеристика об’єкта дослідження 

– 3 бали; 

- обробка й узагальнення аналітичних матеріалів – 4 бали; 

- визначення можливих причин і наслідків проблем, що виникають у 
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процесі поточної виробничої діяльності – 3 бали. 

3) Розділ 3 – максимум 10 балів. Оцінюється: 

- Розгляд запропонованих заходів, спрямованих на вдосконалення 

управління виробництвом у цілому – 2 бали; 

- узагальнення рекомендацій щодо поліпшення окремих аспектів 

виробничої діяльності і системи управління – 3 бали; 

- зв’язок пропозицій і рекомендацій з аналізом фактичного матеріалу – 

2 бали; 

- підтвердження реального практичного значення пропозицій 

необхідними техніко-економічними розрахунками та визначенням 

очікуваного економічного ефекту – 3 бали. 

Крім самого змісту магістерської роботи, науковий керівник має 

оцінити такі аспекти роботи, як: 

- використання в дослідженні нових „свіжих‖ статистичних даних – 1 

бал; 

- правильність аналітичних розрахунків – 2 бали; 

- наявність додатків – 1 бал; 

- список використаних джерел (новітність, необхідна кількість) – 1 

бал. 

2. Заохочувальні бали у першій частині дипломування нараховуються 

за: 

1) опублікування статті – 5 балів; 

2) участь у науково-практичній конференції молодих спеціалістів і 

студентів – 5 балів (2 бали – опублікування тез, 3 бали – виступ з доповіддю) 

(додаток М, табл. М.1). 

3. Оформлення магістерського дослідження оцінюється 

нормоконтролером, спираючись на „Положення про оформлення дипломних 

робіт (проектів) у Класичному приватному університеті‖. Результати заносяться 

до вищезгаданої відомості перед здачею роботи на кафедру (додаток М, табл. 

М.2). Максимальна кількість балів, яку можна отримати за оформлення 
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магістерської роботи, – 10. Сюди входить оцінювання правильності 

оформлення: 

 - титульної сторінки, завдання – 1 бал; 

 - реферату – 1 бал; 

 - шрифт, інтервал, поля, відступи – 1 бал; 

 - посилання – 1 бал; 

 - таблиці – 1 бал; 

 - рисунки – 1 бал; 

 - формули – 1 бал; 

 - висновки – 2 бали, (до кожного розділу – 1 бал, загальні у вигляді тез – 

1 бал); 

 - список використаних джерел –1 бал. 

Магістрант допускається до захисту магістерської дипломної роботи на 

засіданні ЕК у тому випадку, якщо в сумі за першу частину дипломування він 

набрав не менше 33 балів. 

ІІ. Захист магістерської дипломної роботи на засіданні ЕК 

оцінюється максимально у 45 балів (додаток М, табл. М.3). 

1. Доповідь – 33 бали. Враховується: 

- актуальність теми – 3 бали; 

- формулювання предмета і об’єкта дослідження – 3 бали; 

- формулювання мети і постановка завдань дослідження – 5 балів; 

- новизна роботи – 5 балів; 

- апробація результатів магістерського дослідження – 3 бали; 

- відповідність загальних висновків магістерської дипломної роботи 

поставленим завданням – 6 балів; 

- вільне володіння проблематикою – 3 бали; 

- наявність демонстраційного матеріалу і його використання у 

доповіді – 5 балів. 

2. Додаткові питання на захисті магістерської дипломної роботи – 9 

балів (три питання по 3 бали). 
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3. Рецензія – 3 бали (відмінно – 3, добре – 2, задовільно – 1). 

Підсумкова оцінка за дипломування складається із суми балів за всі 

види робіт, отриманих магістрантом. 

Підсумкова оцінка в балах виставляється за національною шкалою та 

за шкалою ESTC до відомості (додаток М, табл. М.4) та залікової книжки. 
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ДОДАТОК А 

КЛАСИЧНИЙ ПРИВАТНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
___________________________________________________________________________________________________________________ 

(повне найменування вищого навчального закладу)  

 

ІНСТИТУТ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА 
___________________________________________________________________________________________________________________ 

(повне найменування інституту, назва факультету (відділення)) 

 

КАФЕДРА ЕКОНОМІКИ 
___________________________________________________________________________________________________________________ 

(повна назва кафедри (предметної,  циклової комісії)) 
 

 

ЗВІТ 

З ПЕРЕДДИПЛОМНОЇ ПРАКТИКИ 

НА ТЕМУ: ВИКОРИСТАННЯ ЛОГІСТИКИ ДЛЯ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

ВИРОБНИЧО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Студента (-тки) магістратури групи МГ- 

спеціальності Економіка підприємства 

                                                              ступеня вищої освіти магістр, 

спеціальності  051 Економіка  

освітньої програми – Економіка 

підприємства                          

 

_________________________________ 

 

Керівник   

______________________________________ 
      (посада, вчене звання, науковий ступінь, прізвище та ініціали)    

 

Національна шкала ________________     

Кількість балів:_____Оцінка:  ECTS _____  

 

             Члени комісії              ____________________________________ 
(підпис)                        (прізвище та ініціали)                                                                                                             
___________________________________ 

(підпис)                        (прізвище та ініціали)                                                                                                                                       
___________________________________                                                                                                                                           
(підпис)                         (прізвище та ініціали) 

 

 

 

 

м. Запоріжжя – 202_   рік 



 

 

94 

ДОДАТОК Б 

 

 

 

КЛАСИЧНИЙ ПРИВАТНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 

 

 

ЩОДЕННИК ПРАКТИКИ 

Студента__________________________________________________________

__ 
(прізвище, ім’я, по батькові ) 

______________________________________________________________________________________________

__ 

 

Інститут ___________________________________________________________ 

Курс ________________________________, група_____________________________________ 

Спеціальність__________________________________________________________________ 

(назва) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

м. Запоріжжя 
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Направлення на практику 

Студент_______________________________________________________________________

__ 

(прізвище, ім'я, по батькові) 

направляється на____________________________________________________________ 

практику 

(вид практики) 

до м. _________________ , 

на__________________________________________________________________________________

__ 

(назва бази практики) 

 

Термін практики: з ___________ по ________________ 200__р. 

Керівник практики від 

університету____________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________

__ 

(посада, прізвище, ім'я, по батькові) 

 

Печатка 

університету        Директор_________________________________________________________ 

(підпис, прізвище, ім'я, по батькові) 

 

 

Керівник практики від підприємства 

____________________________________________________ 
(посада) 

___________________________________________________________________________________________________

___ 

(прізвище, ім'я, по батькові)  

 

 

Прибув на практику 

 

Печатка 

―____‖ _____________ 200__ р. 

 

_____________________________________________________________________________________

_ 

(посада, прізвище, ім'я, по батькові, відповідально особи) 

 

 

Вибув з практики 

―____‖ _____________ 200__ р. 

 

 

Печатка 

______________________________________________________________________________ 

(посада, прізвище, ім'я, по батькові, відповідальної особи) 
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1. Основні положення практики 

 

1.1. Студент до вибуття на практику зобов'язаний ознайомитися з 

програмою практики, одержати індивідуальні завдання й інструктаж 

керівника практики. 

1.2. Після прибуття на практику, студент зобов'язаний пройти 

інструктаж з техніки безпеки, ознайомитися з робочим місцем, 

правилами внутрішнього розпорядку, уточнити план проходження 

практики. 

1.3.  Під час проходження практики студент зобов'язаний строго 

дотримуватися правил внутрішнього розпорядку п ідприємства, у 

повному обсязі виконати програму практики, брати необхідний 

матеріал для виконання курсових робіт. 

1.4.  Звіт про практику студент складає відповідно до програми 

практики, індивідуального завдання і додаткових вказівок керівника. 

1.5 Залік по практиці приймається комісією за наявності 

оформленого щоденника і звіту по практиці, підписаної керівниками 

практики. 

1.6 Практика оцінюється за стобальною системою. 
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2. Календарний графік проходження практики 

 

Зміст роботи Відділ Терміни Позначка 

про викон. 
 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Підписи керівників практики 

від університету ___________________________ від підприємства ______________________ 
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3. Відгук керівника практики від підприємства 

 

________________________________________________________________________________ 

(підприємство, організація) 

 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

______________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Керівник практики  

від підприємства     _______________   _____________________ 

(підпис)   (прізвище) 

Печатка   ―____‖ ______________ 200 __ р. 
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4. Відгук керівника практики від університету 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Керівник практики від університету ______________________________________________ 

(підпис), (прізвище та ініціали) 

―____‖ ___________ 200 ___ р. 

Оцінка з практики _____________________________________________________________ 

Голова комісії_________________________________________________________________ 

(підпис) (прізвище та ініціали) 

 

Члени комісії__________________________________________________________________ 

(підпис) (прізвище та ініціали) 

 

_______________________________________________________________________________ 

(підпис) (прізвище та ініціали) 
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5. Робочі записи під час практики 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_________________________________________________ 

Продовження записів в окремому зошиті 
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6. Правила ведення та оформлення щоденника 

 

6.1. Щоденник є основним документом студента під час 

проходження практики. 

Якщо студент проходить практику за межами міста, у якому 

знаходиться університет, щоденник для нього є також посвідченням про 

відрядження, що підтверджує тривалість перебування студента на 

практиці. 

6.2. Під час практики студент повинний записувати в щоденник 

усе. що він зробив за день з виконання програми практики. З цією 

метою необхідно завести окремий робочий зошит, що є продовженням 

щоденника. 

6.3. Не рідше одного разу на тиждень студент зобов'язаний надавати 

щоденник для перевірки керівнику практики. 

6.4. Після закінченні практики керівники від підприємства й 

університету пишуть відгуки про проходження практики. 

6.5. Оформлений щоденник разом із звітом студент подає комісії з 

прийому звітів і заліків з практики. 
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Додаток В 

Зразок титульного аркуша магістерської (дипломної) роботи 
 

КЛАСИЧНИЙ ПРИВАТНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
___________________________________________________________________________________________________________________ 

(повне найменування вищого навчального закладу)  

 

ІНСТИТУТ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА 
___________________________________________________________________________________________________________________ 

(повне найменування інституту, назва факультету (відділення)) 

 

КАФЕДРА ЕКОНОМІКИ 
___________________________________________________________________________________________________________________ 

(повна назва кафедри (предметної,  циклової комісії)) 

 
 

 

 
 

 

 

КВАЛІФІКАЦІЙНА РОБОТА  
 

 

 

на тему: «АНАЛІЗ І ОЦІНЮВАННЯ РОЗМІЩЕННЯ КАПІТАЛУ ТА 

ЕФЕКТИВНОСТІ ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ В АКЦІОНЕРНИХ 

ТОВАРИСТВАХ»  

 

 

 

Виконав(ла):  

Студент(ка) групи  МГ- 

                                                              ступеня вищої освіти магістр, 

спеціальності  051 Економіка  

освітньої програми – Економіка 

підприємства                          
                           (шифр і назва  спеціальності) 
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Додаток Д 

Приклад складання реферату 

РЕФЕРАТ 

 

Загальний обсяг роботи – 117 сторінок. Магістерська дипломна 

робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел (94), додатків (7).  

Об’єкт дослідження  – процес використання фонду оплати праці на 

підприємстві та підвищення його стимулювальної функції. 

Предмет дослідження – методи навчання студентів дисципліні «Основи 

проектування шляхів місцевого значення» на прикладі Бобринецького 

технікуму ім.В.Порика Білоцерківського НАУ. 

Мета роботи – обґрунтування, розробка та впровадження методики 

навчання студентів дисципліні «Основи проектування шляхів місцевого 

значення» у Бобринецькому технікумі ім.В.Порика Білоцерківського 

національного аграрного університету. 

Відповідно до  мети визначено основні завдання: 

1) проаналізувати психолого-педагогічні, нормативні джерела щодо аспектів 

організації навчального процесу підготовки техніків-землевпорядників у 

вищих навчальних закладах І-ІІ рівнів акредитації;  

2) здійснити теоретичний аналіз сутності методики навчання дисциплін у 

вищій школі; 

3) обґрунтувати, розробити та впровадити структурну модель методики 

навчання дисципліни «Основи проектування шляхів місцевого значення»; 

4) розробити та впровадити методику підготовки та проведення практичних 

занять на прикладі теми: «Проектування траси дороги в плані. Визначення 

елементів плану». 

У вступі відображені актуальність теми, об’єкт, предмет, мета та завдання 

дослідження. 

У першому розділі проаналізовано теоретичні основи організацію 
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навчального процесу у вищіх навчальних закладах в сучасних умовах 

розбудови вищої освіти та підготовки техніків-землевпорядників. Проведено 

аналіз форм та методів навчання у вищіх навчальних закладах. Досліджено 

особливості організації підготовки техніків – землевпорядників у 

Бобринецькому технікумі ім.В.Порика Білоцерківського НАУ. 

У другому розділі розглянуто теоретичні засади розробки методики 

навчання у вищій школі, проаналізовано методику навчання студентів 

землевпорядних дисциплін. Розроблена та описана структурна модель 

методики навчання дисципліни «Основи проектування шляхів місцевого 

значення». 

У третьому розділі досліджено впровадження методики викладання 

дисципліни «Основи проектування шляхів місцевого значення», наведені 

нормативні вимоги та зміст навчального матеріалу дисципліни, висвітлино 

застосування імітаційних методів в процесі навчання, описана методика 

проведення практичного заняття на тему: «Проектування траси дороги в плані. 

Визначення елементів плану». 

У висновках узагальнено основні результати дослідження. 

 

Ключові слова: ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ,  

МЕТОДИКА НАВЧАННЯ, ФОРМИ НАВЧАННЯ, ІМІТАЦІЙНІ МЕТОДИ 

НАВЧАННЯ, СТРУКТУРНА МОДЕЛЬ МЕТОДИКИ НАВЧАННЯ 
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Додаток Е 

 

Приклад оформлення змісту 

МАГІСТЕРСЬКОЇ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ НА ТЕМУ ―ФІНАНСОВО-

ЕКОНОМІЧНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА ТА 

НАПРЯМИ ЇХ УДОСКОНАЛЕННЯ ‖ 

 

ЗМІСТ 

ВСТУП          7 

РОЗДІЛ 1. СУТНІСТЬ ТА ЗНАЧЕННЯ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

ПІДПРИЄМТСВА 

 

11 

1.1. Поняття фінансового стану підприємства, його сутність та 

значення для діяльності підприємства 

 

11 

1.2. Сучасні напрями аналізу фінансового стану підприємства 16 

1.3. Фактори, що впливають на фінансовий стан підприємства 

Висновки до розділу 1 

35 

41 

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ФІНАНСОВО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА ВАТ «ІНТУРИСТ-ЗАПОРІЖЖЯ» 

 

42 

2.1. Загальна характеристика ВАТ «Інтурист-Запоріжжя» 42 

2.2. Аналіз майнового стану та джерел формування капіталу 

підприємства 

 

44 

2.3. Аналіз фінансової стійкості, ліквідності та ділової активності 

підприємства 

2.4. Аналіз прибутковості та рентабельності підприємства 

Висновки до розділу 2 

 

54 

64 

72 

РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 

ВАТ «ІНТУРИСТ-ЗАПОРІЖЖЯ» 

 

74 

3.1. Обґрунтування фінансового-економічних результатів діяльності 

підприємства на основі факторного аналізу 

 

74 
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ДОДАТКИ   120 
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Додаток Ж 

Приклад оформлення вступу 

ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сьогодні українське законодавство приділяє 

значну увагу питанням організації оплати праці. При цьому заробітна плата 

визначається як винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку 

власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану 

ним роботу. Заробітна плата була, є і ще тривалий час буде важливим 

якісним показником економічного господарювання. 

Заробітна плата як показник, залежний безпосередньо від ефективності 

виробництва, продуктивності праці, конкурентоспроможності продукції, є  

не лише індикатором, що визначає загальний життєвий рівень працівників. 

Від її стану та форм реалізації, частки у валовому національному продукті 

багато в чому залежать також можливості розвитку економіки взагалі. В 

умовах сучасного ринкового механізму через формування сукупного попиту 

заробітна плата забезпечує не лише основи відтворення робочої сили, вона 

стає дедалі вагомішим чинником відтворення суспільного виробництва. 

Заробітна плата виступає як один з основних регулювальників ринку 

праці. Однак аналізу й оцінювання впливу зарплат на ринок праці й, 

передусім, на зайнятість в Україні не приділяється належна увага, що 

призводить до негативних наслідків прискореного зростання безробіття, 

руйнування мотивів і стимулів до праці більшості населення. 

Суспільством на заробітну плату покладено значні функції щодо 

розвитку та вдосконалення робочої сили людини – відтворювальну і 

стимулювальну. 

Розвиток соціально-трудових відносин багато в чому залежить від 

рівня оплати праці, удосконалення цих відносин, політика грошових доходів 

населення повинні ґрунтуватися на реальній вартості праці, щоб усунути 

існуючі сьогодні диспропорції на споживчому ринку і в мотиваціях до праці. 
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Зараз актуалізується необхідність розробки програми поетапного 

реформування політики оплати праці і формування доходів населення, що 

передбачає: 

- на першому етапі (2008 р.) – запобігання зниженню реальної 

заробітної плати і рівня життя населення; 

- на другому етапі (2009–2010 рр.) – досягнення рівня заробітної плати, 

грошових доходів і споживання 1990 р., усунення диспропорцій у заробітній 

платі між галузями і регіонами, а також між заробітною платою і 

соціальними виплатами; 

- на третьому етапі (2011–2012 рр.) – перехід до стійкого зростання 

заробітної плати і доходів населення, забезпечення випереджального 

зростання заробітної плати порівняно зі зростанням споживчих цін на основі 

підвищення ефективності реалізації трудових ресурсів нації. 

Метою дослідження є вивчення заробітної плати, її видів, функцій, 

принципів; розрахунок та аналіз використання фонду оплати праці; розгляд 

соціально-економічний рівень оплати праці, окреслення основних напрямів 

реформування заробітної плати та вдосконалення і підвищення 

стимулювальної функції організації оплати праці. 

Для досягнення  мети були поставлені такі завдання: 

- визначити сутність заробітної плати, її види, функції та принципи 

організації; 

- узагальнити сучасні теоретичні підходи до оцінювання структури та 

форм оплати праці на підприємстві; 

- провести аналіз використання фонду оплати праці на підприємстві; 

- дослідити соціально-економічний рівень заробітної плати; 

- знайти основні напрями поліпшення організації оплати праці; 

- удосконалити основні напрями організації оплати праці. 

Об'єктом дослідження є процес використання фонду оплати праці на 

підприємстві та підвищення його стимулювальної функції. 

Предметом дослідження є система соціально-економічних, правових 
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відносин, які виникають у процесі формування фонду оплати праці на 

підприємстві. 

Теоретико-методологічною основою є метод теоретичного 

узагальнення і порівняння (при розгляді теоретичних засад формування 

заробітної плати і рівня її сучасної розробки), аналітичний метод та 

аналітико-порівняльний (при розгляді організаційно-економічної 

характеристики підприємства, організаційно-правової форми і місії 

підприємства, форми власності та напрямів діяльності підприємства, умов 

господарювання, сучасних проблем та перспектив розвитку), метод 

системного аналізу (при визначенні особливостей заробітної плати на 

підприємстві), метод логічного узагальнення (при формулюванні висновків), 

статистичні методи (при проведенні оцінювання заробітної плати на 

підприємстві) тощо. 

Інформаційною базою дослідження є положення і розробки фахівців з 

питань оплати праці на підприємстві, управління та регулювання ринку 

праці, законодавчі акти, статистичні дані, фактичні матеріали ПАТ «ЗАлК». 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

удосконалено: 

-  процес, спрямований на відновлення заробітної плати як реальної, 

ефективної діючої категорії ринкової економіки, забезпечення її основних 

функцій: відтворювальної, стимулювальної, регулювальної. 

- механізм організації заробітної плати, який функціонує на основі 

використання ряду принципів: розподіл за кількістю, якістю, витратами і 

результатами праці; матеріальна зацікавленість у високих результатах праці; 

сполучення матеріальних і моральних стимулів до праці; одночасне 

застосування основної і преміальної заробітної плати; оцінювання 

індивідуальних і колективних результатів праці; доповнення заохочення 

працівників їхньою матеріальною відповідальністю; систематичне 

підвищення заробітної плати робітників та службовців; випереджальне 

зростання продуктивності праці порівняно зі зростанням середньої заробітної 
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плати. 

набули подальшого розвитку: 

- теоретичні засади формування джерел оплати праці на підприємстві 

через використання багатьох форм заробітної плати; 

- методичні підходи до підвищення оплати праці на підприємствах, які 

створюють умови для подальшого створення нових високооплачуваних 

робочих місць та поліпшать соціально-економічний рівень оплати праці 

працівників. 

Практичне значення отриманих результатів. Отримані в магістерській 

роботі результати і розроблені рекомендації становлять методичну базу з 

питань ефективного використання показників праці і заробітної плати на 

підприємстві, а також форм, систем та моделей і склад елементів, що до них 

належать.  

Окремі результати та пропозиції, а також запропоновані в магістерській 

роботі методичні підходи до аналізу фонду оплати праці підприємства 

знайшли практичне застосування в діяльності ПАТ «ЗАлК». 

Апробація результатів дослідження. Основні положення результатів 

дослідження та їх практичне застосування в магістерській роботі 

обговорювались і пройшли апробацію на науковій конференції  Класичного 

приватного університету (м. Запоріжжя, 21 квітня 2016 р.).  

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Робота 

викладена на 136 сторінках комп’ютерного тексту, містить 8 таблиць, 7 рис., 

50 джерел літератури, 1 додаток. 

 

 

 

 

 

 



 

 

114 

ПРИКЛАДИ ОФОРМЛЕННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ОПИСУ У 

СПИСКУ ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ з урахуванням Національного 

стандарту України ДСТУ 8302:2015 «Бібліографічне посилання. 

Загальні положення та правила складання» 

Додаток З 

Характерист

ика 

джерела 

Приклад оформлення 

Книги: Один 

автор 

1. Дичківська О. О. Інноваційний менеджмент : конспект 

лекцій. Київ : ДІА, 2018. 82 с. 

2. Бондаренко В. Г. Історія України. Львів, 2017. 153 с. 

3. Лазор О. Я. Державне управління у сфері реалізації 

екологічної політики в Україні: організаційно-правові засади : 

монографія. Львів : Ліга-Прес, 2003. 542 с. 

4. Ваш О. М. Етика : навч.-метод. посіб. Запоріжжя : ЗНУ, 

2018. 104 с. 

5. Гурманова Л. І. Релігієзнавство : навч. посіб. 2-ге вид., 

переробл. та допов. Київ : ЦУЛ, 2017. 193 с. 

Два автори 1. Мартиненко З. Е., Макар І. В. Управління підприємством: 

теоретико- методичні засади : монографія. Харків : Щедра 

садиба плюс, 2017. 296 с. 

2. Палеха В. І., Карпова П. В. Менеджмент організацій : навч. 

посіб. Запоріжжя : ЗНУ, 2015. 120 с. 

3. Білоус С. І., Корнійчук В. П. Філософія освіти : навч.-

метод. посіб. Переяслав-Хмельницький, 2016. 176 с. 

4. Мороз І. С., Василенко Н. Ю. Маркетинг : конспект лекцій. 

Київ : Молодь, 2016. 102 с. 

5. Вердіна С. А., Волков А. А. Контролінг : навч. посіб. 

Запоріжжя : ЗНУ, 2016. 131 с. 

6. Вердіна С. А., Волков А. А. Контролінг 

: навч. посіб. Вид. 3-тє., переробл. та допов. Херсон, 2017. 212 

с. 

Три автори 1. Тарнавська Г. Я., Марценюк Н. С., Герасимова Т. М. 

Фінанси : навч. посіб. Львів : Магнолія 2006, 2017. 412 с. 

2. Пустовенко В. В., Максименко І. Л., Яким А.С. Безпека 

життєдіяльності : монографія. Харків : ХНПУ, 2017. 348 с. 

Чотири 

автори 

1. Інновації : навч. посіб. / Гуревич Д. Т., Чекан О. С., Грибан 

О. М., Макарова В. В. Запоріжжя : ЗНУ, 2016. 389 с. 

2. Вища математика : конспект лекцій / Ткачук Т.С. та ін. 

Київ, 2015. 82 с. 

П’ять і 

більше 

авторів 

1. Операційний менеджмент : підручник / С. М. Поплавська 

та ін. Київ : ЦУЛ, 2011. 267 с. 

2. Охорона праці : навч. посіб. / О. І. Подольська та ін. 2-ге 

вид. Київ : ЦУЛ, 2017. 264 с. 

3. Науково-практичний коментар Цивільного кодексу 

України : станом на 10 жовт. 2017 р. / К. І. Мягченко та ін. ; за 

заг. ред. І. М. Ливанова. Київ : ЦУЛ, 2017. 428 с. 



 

 

115 

Автор(и) та 

редактор(и)/ 

упорядники 

1. Веретенко В. В. Міжнародний маркетинг : монографія / за заг. 
наук. ред. В. М. Марценюка. Київ, 2015. 374 с. 
2. Бутенко М. П., Качур В. П., Петренко С. В. Психологія : навч. 
посіб. / за ред. М. П. Дутко. Київ : ЦУЛ, 2017. 332 с. 

Без автора 1. 30 років історичному факультету: історія та сьогодення (1986-
2016) : ювіл. вип. / під заг. ред. В. В. Черепані. Запоріжжя : ЗНУ, 
2016. 340 с. 
2. Етнографія : конспект лекцій / за заг. ред. В. І. Гарапка; уклад. 
А. І. Гарапко. Київ : ЦУЛ, 2018. 320 с. 
3. Міжнародні відносини : монографія / за ред. М. А. 
Березовського. Київ : ЦУЛ, 2016. 162 с. 
4. Міжнародні економічні відносини : навч. посіб. / за ред.: П. О. 
Бедрія, О. О. Петренка. Одеса : ОНУ, 2015. 306 с. 
5. Науково-практичний коментар Цивільного кодексу України / за 
заг. ред. Т. А. Тарнавського. Київ : ЦУЛ, 2016. 186 с. 
6. Підготовка фахівців у ВНЗ в умовах реформування вищої освіти 
: матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., м. Мукачево, 4-5 жовт. 2018 
р. Мукачево : МДУ, 2018. 226 с. 
7. Освіта в Україні: виклики модернізації : зб. наук. пр. / редкол.: 
П. М. Марценюк (відп. ред.) та ін. Київ : Ін-т всесвітньої історії 
НАН України, 2017. 319 с. 
8. Товарознавство / упоряд. В. Олексик. Київ, 2014. 804 с. 

Багатотомні 

видання 

1. Енциклопедія рослин / редкол.: І. М. Деркач та ін. Київ : ЦУЛ, 
2016. Т. 8. 812 с. 
2. Безруков В. Д. Поэзия : в 2 т. / ред. изд.: Л. Г. Мороз, А. Г. 
Мягченко; авт. вступ. ст. А. В. Сипина. Киев ; Мелитополь : НПУ 
им. М. Драгоманова ; МГПУ им. Б. Хмельницкого, 2016. Т. 2. 206 с. 
3. Новицкий О. М. Сочинения : в 4 т. / ред. изд.: Н. Г. Мозговая, А. 
Г. Волков ; авт. вступ. ст. Н. Г. Мозговая. Киев ; Мелитополь: НПУ 
им. М. Драгоманова ; МГПУ им. Б. Хмельницкого, 2017. Т. 1. 382 с. 
4. Бюджетна система України: історія, стан та перспективи : у 3 т. / 
Акад. прав. наук України. Львів : Право, 2012. Т. 2 : Бюджетний 
менеджмент / заг. ред. Ю. П. Бубряка. 476 с. 
5. Кучеренко Н. П. Казначейська справа : в 6 т. Київ : Право, 2016. 
Т. 3 : Контроль у системі Державного казначейства. 432 с. 
6. Дендрофлора України. В 12 т. Т. 2. Дикорослі та культивовані 
дерева і кущі. Вип. 1. Покритонасінні / Л.І. Перхоменко. Київ : 
Наукова думка, 2012. 200 с. 

Автореферат
и 

дисертацій 

1. Петров О. Г. Музикотерапія : автореф. дис. ... канд. псих. наук : 
12.00.06. Київ, 2009. 40 с. 

Дисертації 1. Петрук Л. А. Дослідження статичного деформування складених 
тіл : дис. ... канд. фіз.-мат. наук : 01.02.04. Львів, 2004. 140 с. 
2. Винниченко О. М. Контроль соціально-економічного розвитку 
промислових підприємств : дис. ... д-ра екон. наук : 08.00.04. Київ, 
2018. 344 с. 



 

 

116 

Законодавчі 

та 

нормативні 

документи 

1. Конституція України : офіц. текст. Київ : КМ, 2015. 98 с. 
2. Конституція України : станом на 1 жовтня 2017 р. / Верховна 
Рада України. Київ : Право, 2017. 93 с. 
3. Про вищу освіту : Закон України від 05.09.2016 р. № 2145-VTTT. 
Голос України. 2016. 27 верес. (№ 178-179). C. 10-22. 
4. Податковий кодекс України : Закон України від 19.05.2011 р. № 
3393- VT. Відомості Верховної Ради України. 2011. № 48-49. Ст. 536. 
5. Про освіту : Закон України від 01.07.2014 р. № 1556-VII. Дата 
оновлення: 28.09.2018. URL:http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1556-
18 (дата звернення: 15.11.2018). 
6. Питання соціального забезпечення : Постанова Кабінету 
Міністрів України від 28.12.2017 р. № 1060. Офіційний вісник 
України. 2018. № 5. С.430-443. 
7. Про інформування громадськості з питань євроатлантичної 
інтеграції України на 2019-2020 роки : Указ Президента України від 
21.02.2018 р. № 43/2018. Урядовий кур'єр. 2018. 23 лют. (№ 35). С. 
10. 
8. Про затвердження Вимог до оформлення кандидатської 
дисертації : наказ Міністерства освіти і науки від 12.01.2018 р. № 
50. Офіційний вісник України. 2018. № 25. С. 139-141. 
9. Інструкція щодо порядку оформлення і ведення особових справ 
отримувачів усіх видів соціальної допомоги : затв. наказом М-ва. 
праці та соц. політики від 19.09.2006 р. № 156. Баланс-бюджет. 
2006. 19 верес. (№ 18). С. 15-16. 

Архівні 

документи 

1. Лист Голови Спілки «Первоцвіт» Г. Ф. Петренка на ім’я Голови 
Ради Міністрів УРСР В. А. Поповича щодо реєстрації Статуту 
Спілки та сторінки Статуту. 14 грудня 1989 р. ЦДАГО України 
(Центр. держ. архів громад. об'єднань України). Ф. 1. Оп. 32. Спр. 
2612. Арк. 63, 64 зв., 71. 

Патенти 1. Зернозбиральний комбайн: пат. 25742 Україна: МПК6 
С09К11/00, G01T1/28, G21ffi/00. № 200701472; заявл. 12.02.07; 
опубл. 27.08.07, Бюл. № 13. 4 с. 
2. Спосіб лікування гіперактивності у дітей: пат. 76509 Україна. № 
2004042416; заявл. 01.04.2004; опубл. 01.08.2006, Бюл. № 8 (кн. 1). 
120 с. 

Препринти 1. Марченко М. І., Кополович А. Д., Яким Б. М. Про точність 
визначення радіоактивних відходів гамма-методами. Чорнобиль : Ін-
т з проблем безпеки АЕС НАН України, 2006. 7, [1] с. (Препринт. 
НАН України, Ін-т проблем безпеки АЕС; 06-1). 
2. Федорченко Б. А., Смотрич В. Н. Радиационное повреждения 
материалов нейтронами источника ННЦ ХФТИ / ANL USA с 
подкритической сборкой, управляемой ускорителем электронов. 
Харьков : ННЦ ХФТИ, 2006. 19 с.: ил., табл. (Препринт. НАН 
Украины, Нац. науч. центр«Харьк. физ.-техн. ин-т»; ХФТИ2006-4). 

Стандарти 1. ДСТУ 7152:2010. Видання. Оформлення публікацій у журналах і 
збірниках. [Чинний від 2010-02-18]. Вид. офіц. Київ, 2010. 16 с. 
(Інформація та документація). 
2. ДСТУ ISO 6107-1:2004. Якість води. Словник термінів. Частина 
1 (TSO 6107-1:1996, IDT). [Чинний від 2005-04-01]. Вид. офіц. Київ : 
Держспоживстандарт України, 2006. 181 с. 
3. ДСТУ 3582:2013. Бібліографічний опис. Скорочення слів і 
словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та правила 
(TSO 4:1984, NEQ; 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1556-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1556-18


 

 

117 

 ІБО 832:1994, NEQ). [На заміну ДСТУ3582-97; чинний від 2013-08-
22]. Вид. офіц. Київ : Мінекономрозвитку України, 2014. 15 с. 
(Інформація та документація). 

Каталоги 1. Прокопенко И. П. Каталог растений для работ по экодизайну / 
Донец. ботан. сад НАН Украины. Донецк : Лебедь, 2005. 228 с. 
2. Історична спадщина України : кат. вист. / Харків. держ. наук. б-
ка ім. В. Г. Короленка; уклад.: Л. І. Петров, О. В. Олійник. Харків, 
2000. 64 с. 
3. Пам’ятки історії та мистецтва Закарпатської області : кат.-довід. 
/ авт.- упоряд.: М. Петрик та ін.; Упр. культури Закарпат. 
облдержадмін., Закарпат. іст. музей. Ужгород, 2003. 160 с. 

Бібліографіч
ні 

покажчики 

1. Боротьба з злочинністю: нагальна проблема сучасності : 
бібліогр. покажч. Вип. 3 / уклад.: О. В. Куріпта, відп. за вип. Н. М. 
Щур; Запорізький національний університет. Запоріжжя, 2017. 60 с.  
2. Іван Марченко : біобібліогр. покажч. / уклад. В. Петрик. Львів : 
Вид. центр ЛНУ ім. І. Франка, 2003. 356 с. (Українська 
біобібліографія ; ч. 9). 

Аналітичний бібліографічний запис Складова частина видання (глави, розділу, 

статті) 

розділовий знак «дві навскісні риски» («//») можна замінювати крапкою, а 
відомості про документ (його назву), виділяти шрифтом (наприклад, курсивом). 

Частина 

видання: 

книги 

1. Петренко М. А. Международное право и роль Конституционного 
Суда Украины // Максим Петренко: право як буття вченого : зб. 
наук. пр. до 60- річчя проф. М. А. Петренко / упоряд. та відп. ред. 
Ю. О. Волошин. К., 2009. С. 477-493. 
2. Якса А. П. Економічна політика держави. Двадцять п ’ять років з 
економічним правом : вибрані праці. Харків, 2017. С. 205-212. 
3. Корнійчук Т. О. Методи активізації навчально-пізнавальної 
діяльності. Педагогіка : навч. посіб. / за заг. ред. Т. О. Корнійчука. 
Київ, 2017. С. 195-197. 

Частина 

видання 

матеріалів 

конференцій 

(тези 

доповіді) 

1. Лалак Н. В. Шляхи підвищення мотивації молодших школярів до 
навчання // Анотовані результати науково-дослідної роботи 
інституту педагогіки за 2011 рік : збірник тез повідомлень. Київ, 
2012. С.202-203. 
2. Максименко Д. В. Методи оперативної діагностики виробничої 
діяльності підприємства // Зростання ролі бухгалтерського обліку в 
сучасній економіці : збірник тез та доповідей І Міжнародної 
науково- практичної конференції (м. Київ, 21 лютого 2013 р.) / 
відпов. за випуск Мельничук Б.В. Київ, 2013. С.331-335. 
3. Цехмістров І. І., Перець І.П. Про бюджет. Дослідження проблем в 
Україні очима молодих вчених : матеріали Міжнар. наук.-практ. 
конф., м. Запоріжжя, 3-4 берез. 2016 р. Запоріжжя, 2016. С. 50-53. 

Частина 

довідкового 

видання 

1. Павлик І. М. Право інтелектуальної власності. Великий 
енциклопедичний юридичний словник/ред. Ю. С. Шемшученко. Київ, 
2007. С. 683. 
2. Дичківська І.М. Інноваційні педагогічні технології. Основи 
педагогіки освіти : словник термінів / за ред.: Т. О. Дмитрука, В. К. 
Колпакова. Київ, 2014. С. 54-55. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3. Попович Н.І. Початкова освіта // Педагогічна енциклопедія. Київ, 
2003. Т. 5. С. 699. 

Частина 

видання: 

продовжуван

ого 

видання 

1. Куцінко Т. О. Адміністративне законодавство України: реалії та 
перспективи формулювання // Вісник Запорізького національного 
університету. Юридичні науки. Запоріжжя, 2017. № 1. С. 36-46. 
2. Безруков С. А., Хмельов А. А. Дослідження циліндричних 
оболонок. Вісник Запорізького національного університету. Фізико- 
математичні науки. Запоріжжя, 2015. № 3. С. 153-159. 
3. Хорошилова С. А., Малафіїк Л. О., Хмельов А. А. Моделювання 
складеної конструкції за допомогою матриць типу Гріна. Проблеми 
обчислювальної механіки і міцності конструкцій. Дніпропетровськ, 
2012. Вип. 19. С. 212218. 

Частина 

видання: 

періодичного 

видання 

(журналу, 

газети) 

1. Кучеренко О. О. Конституційні права людини і громадянина // 
Часопис Київського університету права. 2007. № 4. С. 88-92. 
2. Коваль Л., Коваль П. Переваги дистанційної роботи. Урядовий 
кур'єр. 2017. 1 листоп. (№ 205). С. 5. 
3. Bletskan D. I., Glukhov K. E., Frolova V. V. Electronic structure of 
2H-SnSe2. Semiconductor Physics Quantum Electronics & 
Optoelectronics. 2017. Vol. 18, No 2. P. 109-118. 

Електронні 

ресурси 

1. Україна очима дітей : фотовиставка. URL: 
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/photogallery/gallery?galleryId=1572575
7& (дата звернення: 15.11.2017). 
2. Хміль А. А. Функції державної служби за законодавством 
України // Юридичний науковий електронний журнал. 2017. № 5. С. 
115-118. URL: http://lsej.org.ua/5 2017/32.pdf. 
3. Хміль І. О. Шляхи подолання правового нігілізму в Україні. 
Вісник Запорізького національного університету. Юридичні науки. 
Запоріжжя, 2016. № 3. - С. 20-27. - 
URL:http://ebooks.znu.edu.ua/files/Fakhovivydannya/vznu/iuridichni/Vest
Ur2015v3/5.pdf. (дата звернення: 15.11.2017). 

4. Куцкір Я. С., Махно Б. А., Борислав С. Г. Трансформація 
науково- педагогічної системи України протягом 90-х років ХХ 
століття: період переходу до ринку. Наука та інновації. 2016. Т. 12, 
№ 6. С. 6-14. D0I:https://doi.org/10.15407/scin12.06.006. 

http://www.kmu.gov.ua/control/uk/photogallery/gallery?galleryId=15725757&
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/photogallery/gallery?galleryId=15725757&
http://lsej.org.ua/5_2017/32.pdf
http://ebooks.znu.edu.ua/files/Fakhovivydannya/vznu/juridichni/VestUr2015v3/5.pdf
http://ebooks.znu.edu.ua/files/Fakhovivydannya/vznu/juridichni/VestUr2015v3/5.pdf
http://ebooks.znu.edu.ua/files/Fakhovivydannya/vznu/juridichni/VestUr2015v3/5.pdf
https://doi.org/10.15407/scin12.06.006
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Додаток К 

ВІДГУК 

на кваліфікаційну роботу студента групи МГ- 

ступеня вищої освіти магістр 

спеціальності 051 Економіка 

освітньої програми – Економіка підприємства                          

Класичного приватного університету 

Овсієнка Влада Віталійовича 

на тему: “ Ефективність корпоративного управління в умовах 

реструктуризації підприємства ” 

 

Кваліфікаційна робота є змістовним і комплексним дослідженням, яке 

присвячено розв'язанню найгостріших проблем розвитку підприємств в 

Україні, процесу використання фінансово-економічних результатів діяльності 

підприємства та напрямів їх удосконалення. Фінансовий стан підприємства – це 

досить складна характеристика якості діяльності підприємства. Своєчасне 

впровадження заходів з покращення фінансового стану підприємства сприяє у 

свою чергу, достовірності облікової інформації, зниженню витрат праці в 

подальшому, скороченню управлінських витрат, поліпшенню стратегічних і 

регуляторних функцій, а головне – тому, що підприємство буде користуватися 

довірою банків, постачальників та інших інвесторів як позичальник перелічене 

визначає актуальність обраної автором теми роботи. 

Отримані в роботі результати і розроблені рекомендації становлять 

методичну базу з питань ефективного використання показників фінансової 

стійкості, ліквідності, ділової активності, прибутковості та рентабельності 

підприємства. Окремі результати та пропозиції, а також запропоновані в 

магістерській дипломній роботі методичні підходи до аналізу фінансового 

стану підприємства знайшли практичне застосування в діяльності ___. 

Кваліфікаційна робота „Ефективність корпоративного управління в 

умовах реструктуризації підприємства‖ заслуговує позитивної оцінки. Вона 

може бути рекомендована до захисту у відповідності до визначених вимог 

 

К.е.н., доц., доц. каф. економіки ______________ 
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Додаток Л 

РЕЦЕНЗІЯ 

на кваліфікаційну роботу студента групи МГ- 

ступеня вищої освіти магістр 

спеціальності 051 Економіка 

Класичного приватного університету 

Панченка Олексія Григоровича 

"Мале підприємництво та шляхи його розвитку в Україні" 

Кваліфікаційна робота Панченка О.Г. є самостійним дослідженням. 

Автор аналізує еволюцію та сучасний стан малого підприємництва в Україні, 

досліджує проблеми його розвитку, визначає найбільш ефективні державні 

заходи регулювання розвитку малого підприємництва. 

Протягом усього періоду економічних реформ багато сказано про 

необхідність розвитку в Україні малого підприємництва. У дійсності ж стан 

його розвитку залишається незадовільним, тому проблеми, які розглядає 

Панченко О.Г. у роботі, є актуальними і заслуговують на увагу. 

Автор удосконалює визначення конкретних напрямів державного 

впливу на ефективну діяльність малого підприємництва в Україні, 

підкреслює, що реалізація державного регулювання розвитку малого 

підприємництва в Україні має розглядатися як комплекс взаємноузгоджених 

заходів у сфері правової, адміністративної, регуляторної, макроекономічної 

та інституційної політики. 

Тема роботи розкрита, основні положення та висновки достатньо 

обґрунтовані. Кваліфікаційна робота ―Мале підприємництво та шляхи 

його розвитку в Україні" заслуговує на оцінку "відмінно". Вона може бути 

рекомендована до захисту відповідно до визначених вимог. 

 

Кандидат економічних наук, доцент 

кафедри менеджменту Запорізького  

національного університету Карпенко А.В. 
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Додаток М 

Відомість оцінювання кваліфікаційної роботи 
Таблиця М.1 

Оцінювання змісту кваліфікаційної роботи науковим керівником 

№

з/п 

Види роботи Бали 

max факт. 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

 

8 

9 

 

 

10 

 

11 

 

12 

 

13 

 

 

 

 

14 

 

15 

16. 

17 

 

 

18 

Розділ 1 

Викладення суті досліджуваної проблеми 

Рівень її сучасної розробки 

Аналіз і узагальнення існуючих концепцій 

Виділення дискусійних аспектів і невирішених 

проблем 

Розгляд еволюції підходів до їх вирішення 

Аналіз сучасної наукової літератури з розглядуваних 

питань 

Розділ 2 

Коротка організаційно-економічна характеристика 

об’єкта дослідження 

Обробка й узагальнення аналітичних матеріалів 

Визначення можливих причин і наслідків проблем, 

що виникають у процесі поточної виробничої 

діяльності 

Розділ 3 

Розгляд запропонованих заходів, спрямованих на 

вдосконалення управління виробництвом в цілому 

Узагальнення рекомендацій щодо поліпшення 

окремих аспектів виробничої діяльності і системи 

управління 

Зв’язок пропозицій і рекомендацій з аналізом 

фактичного матеріалу 

Підтвердження реального практичного значення 

пропозицій необхідними техніко-економічними 

розрахунками та визначенням очікуваного 

економічного ефекту 

Додатково 

Використання в дослідженні нових „свіжих‖ 

статистичних даних 

Правильність аналітичних розрахунків 

Наявність додатків 

Список використаних джерел (новітність, необхідна 

кількість) 

Заохочувальні бали  
Опублікування статті                          

10 

 1 

 1 

 2 

 2 

 2 

 

 2 

10 

 

 3 

 4 

 

 3 

10 

 

 2 

 

 3 

  

 2 

 

 

 

 3 

 5 

  

 1 

 2 

 1 

 

 1 

10 

 5 

 

Продовження табл. М.1 
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№ 

з/п 

Види роботи Бали 

max факт. 

19 

 

 

20 

Участь у науково-практичній конференції молодих 

вчених і студентів (2 бали – опублікування тез, 3 бали – 

виступ з доповіддю) 

Разом 

Науковий керівник    (Прізвище, ім’я, побатькові)                    

(Підпис)                                        

 

 

5 

35 

 

 

 

 

 

Таблиця М.2 

Оцінювання оформлення кваліфікаційної роботи нормоконтролером 

 

№

з/п 

Види роботи Бали 

max факт. 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

 

9 

Правильність оформлення: 

 - титульна сторінка, завдання  

 - реферат 

 - шрифт, інтервал, поля, відступи  

 - посилання  

 - таблиці  

 - рисунки  

 - формули 

 - висновки (до кожного розділу, загальні у вигляді 

тез) 

 - список використаних джерел 

Разом 

Нормоконтролер    (Прізвище, ім’я, побатькові)                       

(Підпис)                                                                                                         

 

 

 1 

 1 

 1 

 1 

 1 

 1 

 1 

 2 

 1 

10 
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Таблиця М.3 

Захист кваліфікаційної роботи на засіданні ЕК 

№з/п Види роботи Бали 

max факт. 

 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 

7 

8 

 

9 

10 

 

 

Доповідь: 

Актуальність теми  

Формулювання предмета і об’єкта дослідження  

Формулювання мети і постановка завдань 

дослідження  

Новизна роботи 

Апробація результатів магістерського дипломного 

дослідження  

Відповідність загальних висновків магістерської 

дипломної роботи поставленим завданням  

Вільне володіння проблематикою  

Наявність демонстраційного матеріалу і його 

використання у доповіді  

Додаткові питання  (три питання по 3 бали) 

Рецензія (відмінно – 3 бали, добре -2, задовільно – 1) 

Разом 

Голова ЕК          (Прізвище, ім’я, побатькові)                           

(Підпис)                                                                                                  

  Члени ЕК: 1.       (Прізвище, ім’я, побатькові)                           

(Підпис)                                                                  

                       2. 

                       3. 

33 
 3 

 3 

 5 

 5 

 3 

 

 6 

 3 

  

 5 

 9 

 3 

45 

 

 

 

 

 

Таблиця М.4 

Підсумкова оцінка кваліфікаційної роботи 

 

Оцінка за 100-бальною шкалою 

Підсумкова оцінка за шкалою ECTS 

Загальна оцінка за національною шкалою 
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Додаток Н 

 

ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВАТ     Відкрите акціонерне товариство 

МАК                    

 

Міждержавний авіаційний комітет   

 

ОВ Ф   Основні виробничі фонди 

 

МНМА   Малоцінні необоротні матеріальні активи  

 

ОЗ 

 

Основні засоби 

ТЕП      Техніко-економічні показники  

 

ВСТО КТУ     Відділ спеціального технологічного обладнання 

Конструкторсько-технологічного управління  

  

НДДКР    

 

Науково-дослідні та дослідно-конструкторські 

 робіт 

 

 

РНБО 

роботи 

Рада національної безпеки і оборони України 

  

ФОП 

 

Фонд оплати праці 
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Додаток П 
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2019р. – 2191,1 тис. грн.; 2020 рік – 2469,4 тис. грн.

ДИНАМІКА ТОВАРНОЇ ПРОДУКЦІЇ 2019-2020р.

             Рис. 2.1. Динаміка товарної продукції за 2019–2020 рр. 

 

  

                                                          Роки     2019               2020 

Рис. 2.2. Динаміка витрат на реконструкцію та технічне переозброєння  

ПАТ «МОТОР СІЧ» 
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Додаток Р 

Таблиця Р.1 

Аналіз показників фінансової стійкості ПАТ "МОТОР СІЧ"  

за 2018–2020 рр. 

Показник 

 

Роки 

 

 

Абсолютні 

відхилення Відхилення % 

   

 

2018 2019 2020 

2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1. Власні обігові кошти 

(робочий, 

функціонуючий капітал) 
2775623 3902792 4234867 1127169 332075 40,6 8,5 

2. Коефіцієнт 

забезпечення оборотних  

активів власними 

коштами 
1,68 1,33 1,4 –0,35 0,07 –20,83 5,26 

3. Маневреність 

робочого капіталу 
0,41 0,39 0,47 –0,2 0,08 –4,88 0,21 

4. Маневреність власних  

обігових коштів 
0,03 0,016 0,05 –0,014 0,034 –46,7 212,5 

5. Коефіцієнт 

забезпечення власними  

обіговими коштами 

запасів 
2,4 2,0 1,97 –0,4 –0,03 –16,7 –1,52 

6. Коефіцієнт покриття 

запасів 
3,48 3,09 2,73 –0,39 –0,36 –11,21 –11,65 

7. Коефіцієнт фінансової  

незалежності (автономії) 
0,62 0,65 0,67 0,03 0,02 4,84 3,08 

8. Коефіцієнт 

маневреності  

власного капіталу 
1,65 1,33 1,4 –0,32 0,07 –19,39 5,26 
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Продовження табл. Р.1 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 

9. Коефіцієнт концентрації 

 позикового капіталу 

0,47 0,49 0,0396 0,02 0,1 4,26 20,41 

10. Коефіцієнт фінансової 

стабільності 

 ( фінансування) 
1,31 1,33 1,7 0,02 0,37 1,53 27,82 

11. Коефіцієнт фінансової 

стійкості 
0,61 0,5 0,6 

 

–0,11 0,1 –6,76 4,35 

 

 

 

Таблиця Р.2  

Витрати на реконструкцію та технічне переозброєння  

діючого виробництва ПАТ „Мотор Січ”, млн. грн 

 

Роки 

Придбання 

обладнання 

Модернізацію 

 

Реконструкцію 

діючого вироб. 

Усього 

 

2019 129,7 13,9 67,8 211,4 

2020 180,0 20,0 83,9 283,9 

Абсолютні 

Відхилення 

2020/2019 

 

50,3 

 

6,1 

 

16,1 

 

72,5 



 

 

Таблиця Р.3 

Динаміка основних техніко-економічних показників діяльності ПАТ «МОТОР СІЧ» за 2018–2020 рр. 

 

 

Показник 

 

Роки 

 

Абсолютні 

відхилення 

Темпи 

зростання 

ланцюгові, % 

 

Темпи 

зростання. 

базові, % 

    

2018 

 

2019 2020 19/18 20/15 19/18 20/19 19/18 20/19 

1. Виручка від реалізації продукції, 

тис. грн. 

1800852 2122462 3837706 321610 1715244 117,86 180,81 117,86 213,1 

2. Собівартість реалізованої 

продукції, тис. грн 

984263 1317879 2137504 333616 819625 133,9 162,2 133,9 217,17 

3. Середньорічна вартість основних 

виробничих фондів, тис. грн 

1822969 1957957 2118701 134988 160744 107,4 108,2 107,4 116,2 

4.  Середньоспискова чисельність 

працюючих, осіб 

203652 20566 20832 201 266 101 101,3 101 102,3 

5. Фонд оплати праці, тис. грн 354791 488334 548360 133543 60026 137,6 112,3 137,6 154,6 

6. Продуктивність праці 1-го 

працівника, грн 

77,2 95,5 179,6 18,3 84,1 123,7 188,1 123,7 232,6 
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                                                                                                                                                                Продовження табл. Р.3 
                                                                          

 

 

 

Показник 

 

Роки 

 

 

Абсолютні 

відхилення 

Темпи 

зростання 

ланцюгові, % 

 

Темпи зростання. 

базові, % 

2018 

 

2019 2020 2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

 

 

7. Середньомісячна заробітна 

плата, грн 

 

 

1335,3 

 

 

1871,2 

 

 

2 134, 

 

 

535,9 

 

 

262,8 

 

 

140,1 

 

 

114 

 

 

140,1 

 

 

159,8 

8. Фондовіддача, коеф.  0,905 0,907 1,725 0,002 0,818 100,2 190 100,2 191 

9. Фондомісткість, коеф.  1,04 0,96 0,57 –0,08 –0,39 92,3 59,3 92,3 0,55 

10. Фондоозброєність, грн/особу 80,38 91,28 101,7 10,9 10,4 113,6 111,4 113,6 126,5 

11. Фондорентабельність, коеф. 0,96 1,05 1,77 0,09 0,72 109,3 168,6 109,3 184,4 

12. Витрати на 1 грн реалізованої 

продукції, грн 

0,56 0,64 0,57 0,08 0,07 114,3 89 114,3 101,8 

13. Прибуток від реалізації 

продукції, тис. грн 

766172 731074 1603285 –35098 872211 95,4 219 95,4 209,3 

14. Рентабельність виробництва, %  25,2 19,7 17 –5,5 –2,7 78,2 86,3 78,2 67,5 

 

 


